

LOS SUBMARINOS ALEMANES EN EL MEDITERRANEO

Duelos de artillería en los diversos frentes

Comentarios franceses sobre la actitud de Italia

ITALIA Y SERBIA

En los últimos artículos que hemos dedicado a la participación de Italia en la guerra, hemos dicho que esa participación era más insignificante y menos energética de lo que esperaban franceses, ingleses y moscovitas. Y he aquí que el mismo Gobierno de Salandra nos da la razón. El discurso del ministro de Negocios Extranjeros, Sonnino, señala en principio de una rectificación fundamental. Italia se adhirió solemnemente a la Convención de Londres, es decir, se comprometió a no hacer una paz separada con los enemigos del Cuádruple Acuerdo—ya Quintuple, a lo menos en teoría, pues el Japon se ha comprometido también, luego de largas vacilaciones, completamente—y a guerrear todo el tiempo que sea necesario. Italia anuncia el envío de una fuerza considerable a las costas albanesas, encargada de socorrer a los restos del ejército serbio y facilitar su reorganización y concentración. Italia se opone a que Albania sea de los búlgaros y a que Serbia se vea absorbida por Austria, su enorme vecina y rival.

Muy bien. Pero ¿por qué Italia ha dejado pasar la ocasión de auxiliar a los serbios por Salónica o bien por Santi Quaranta y Skutari? Las declaraciones de Sonnino son de una lógica aplastante. Mas la situación de hoy es consecuencia de la situación de ayer. En septiembre, el Cuádruple Acuerdo, desembarcando en Salónica 300.000 hombres, habría contenido a los búlgaros. Y una vez contenidos los búlgaros Serbia no hubiera corrido ni el peligro de que la aplastaran. Se bastaba para hacer frente a Mackensen, Kowes y Gallwitz. Pero el Cuádruple Acuerdo se dejó engañar por los búlgaros, y sus diplomáticos se mostraron de un optimismo ciego. Pierre Renaudel, el diputado socialista y director de *L'Humanité* de París lo ha contado en un artículo reciente. A la misma hora en que Mackensen concentraba sus divisiones en el Danubio, Delcassé, ministro de Negocios Extranjeros de Francia, decía satisfechísimo en la Cámara, a un grupo de diputados: «La invasión de Serbia es un bluff. Nuestros aviadores han volado sobre Hungría y no han visto ninguna señal de preparativos.»

Grey y Sassonoff, ministros de Negocios Extranjeros de Inglaterra y Rusia, participaban de las seguridades de M. Delcassé. En vano los serbios; sabedores de la verdad, pidieron permiso al Cuádruple Acuerdo para atacar a Bulgaria, que empezaba su movilización, antes de que Mackensen completara los efectivos estimados indispensables para la nueva campaña del Sur. En Rusia, en Francia y en Inglaterra seguían los diplomáticos aferrados a sus singulares concepciones. ¡Pobrecitos búlgaros y cómo les calumniaban! Ellos, enemigos mortales de los turcos, paladines de la Cristiandad en Oriente, ¿cómo iban a unir su causa a la de Mahoma?

Italia, por aquellos días, apenas peleaba. La guerra, en su frontera, había entrado en un período de lisis. Un diario parisién publicaba, en su sección humorística, una ironía sangrienta: «¡Ese burlón de Fulano! ¿Pues no dice que los italianos no viven en paz con los austriacos?» Y semejante desahogo, autorizado por la severísima censura de Viviani, manifestaba una opinión de que participaban todos en Francia.

Serbia ha sido víctima de las debilidades, errores y retrasos del Cuádruple Acuerdo. Había rechazado tres formidables agresiones, pero no ha podido resistir a la última. Venció antes porque sólo peleó en sus fronteras del Norte y del Oeste. Ha sido vencida ahora porque los búlgaros la atacaron por la espalda.

La Agencia Wolff da por definitivamente destruido al ejército serbio. Afirman oficialmente de Sofía que sólo quedaban al Rey Pedro 17.000 hombres y que todos ellos han caído prisioneros en Prizrend, mientras él, acompañado del embajador de Rusia, huía a caballo en dirección a Skutari. Sin embargo, en la Prensa suiza llegada por el último correo, encontramos el siguiente despacho del corresponsal en Sofía de la *Deutsche Tage Zeitung* de Berlín:

«Montenegro se halla cerrado por tres de sus fronteras, de tal modo que es probable que los serbios se retiren a Albania para tratar de unirse, de esa manera, con las tropas francesas.»

«Aunque no se sabe nada de positivo acerca de las intenciones del Gobierno serbio, se puede deducir, de varios indicios, que el Estado Mayor serbio con los 120.000 hombres todavía disponibles, quiere probablemente arrojar a la Macedonia meridional para, en seguida, ejercer presión hacia el Norte con las tropas aliadas.»

«Las fuerzas de tercera línea han sido apartadas del ejército principal y se las destina para incomodar al enemigo por medio de combates de retaguardia.»

«Las mejores tropas, bien provistas de material de guerra, y a las cuales se les ha concedido el tiempo necesario para descansar, están dispuestas incluso a afrontar una batalla decisiva. Casi todos los oficiales han sido retirados del frente y las retaguardias son mandadas por oficiales de la escala de reserva.»

«Son esas tropas de tercera línea, mandadas por reservistas, las que han peleado en Prizrend? El día 20 de noviembre empezó la retirada serbia desde Mitrovitz y Prishtina, sobre Albania. Ocho días más tarde, entraban en Prizrend, a 60 kilómetros de Uskub, los soldados del Zar Fernando.»

Ahora bien. Según las noticias alemanas, los serbios se habían dividido en tres núcleos. Uno escapaba por Montenegro desde el Oeste de Novi Bazar. No es muy perseguido, porque el grueso de las fuerzas germanoaustróbúlgaras está en las cuencas del Ibar y del Morava. Otro núcleo, el más importante, después de haber resistido en la región de Koponik, ante la amenaza que se acentuaba por Katchanik, en el Sur, se ha replegado a los Alpes albaneses, por los pésimos caminos de Prizrend, Ipek y Diakova. El tercero sigue cubriendo Monastir, cuya ocupación por los búlgaros se anuncia todos los días.

La retirada debe haber sido horrible. Considérese que con el ejército, huye hacia el Adriático la mayoría de la población civil. Lo que cuentan los corresponsales es aterrador. Los niños mueren a centenares, de hambre, frío y cansancio, al borde de las rutas fangosas por donde ambulan los soldados, la rabia en el corazón, la muerte en el alma. Los grandes cañones son abandonados. Sólo se salva la artillería de pequeño calibre.

«Darán tiempo los austrogermanobúlgaros para que las reliquias del poderío militar serbio puedan reconstituirse y servir de elemento básico de nuevas ofensivas? Dependerá de los italianos y de las nieves. En Macedonia y Albania se ha presentado bruscamente el invierno no con su acostumbrado prólogo de cambios atmosféricos, sino helado, implacable, aflando la segur...»

Vapores a pique

Dos tripulaciones salvadas.

LONDRES, 2. Los vapores *Colenso*, *Malinche* y *Prince Orange* han sido echados a pique.

Las tripulaciones de los dos primeros han sido salvadas.

Los submarinos

¿Uno a pique?

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Anteayer, en Gibraltar, las baterías de Punta Europa descubrieron la presencia de submarinos alemanes y los cañonaron energicamente.

Se cree que uno se fué a pique.

El Gobierno portugués

Declaración ministerial.

LISEOA, 2. Al presentarse ante el Parlamento, ha declarado el Gobierno que se abstendrá de hacer política de partido, y si sólo política nacional.

La declaración ministerial dice que el Gobierno se esforzará en ejecutar los mandatos del Parlamento.

Respecto a la actitud de Portugal en la guerra, dice que, salvaguardando los intereses nacionales, prestará siempre el concurso necesario a Inglaterra y sus aliados, a quienes el pueblo portugués aseguró hacerlo desde el principio de la guerra y confirmado en varias ocasiones.

Después de la lectura, Alfonso Costa hizo alusión en términos amistosos a varios pueblos neutrales, especialmente a España y al Brasil.

Los aliados

En Occidente.

PARIS, 2. Parte oficial de las 23: «En el Artois, el cañoneo ha sido aún vivo, por parte de ambos beligerantes; y en los sectores de Loos, Bois en Haze y Angres.

Combates con torpedos en el Noroeste de la cota 140.

En el Norte de Cinq Chemins un destacamento alemán que intentaba aproximarse a nuestras trincheras fué dispersado por nuestro fuego.

El enemigo ha arrojado sesenta granadas sobre Arras.

En el Sur del Somme, delante de Fay, hemos hecho estallar con éxito una mina, que ha destruido un pequeño puesto enemigo.

En Eparges una contramina nuestra estropeó los trabajos de una mina adversaria.

En Oriente.

Ejército de Oriente.—El 1.º de diciembre seguían los serbios ocupando Monastir.

En el Cerna, cambio de cañonazos.

La artillería búlgara ha disparado también sobre Krivolak y Vojsan.

Tranquilidad en el resto del frente.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—Las jornadas del 30 de noviembre y del 1.º de corriente fueron marcadas por la actividad de ambas artillerías.

Nuestra ha ocasionado daños importantes en las obras turcas.

La temperatura, después de haber sido rigurosa durante algunos días, ha mejorado sensiblemente.

Los rusos

La vida en Dunaburgo.

PETROGRADO, 2. El periódico *Novoye Vremia* publica curiosos detalles sobre la vida en Dunaburgo, que comienza a renacer después de largos meses de inquietud y de sufrimiento.

«Durante estos últimos días—dice el periódico ruso—la nieve cae en abundancia sobre Dunaburgo, cubriendo las calles y los tejados de las casas de una espesa sábana blanca. El frío es intensísimo; el invierno está en toda su plenitud. De vez en cuando, el aire frío sacude los copos de nieve... Se oye un rumor de cañoneo lejano casi seguido; son los cañones de los rusos que van echando poco a poco a los alemanes de sus trincheras. Las tropas del Zar se han apoderado últimamente de dos fortines que el enemigo defendió con encarnizamiento, en donde encontraron hornos portátiles y una magnífica instalación de trincheras. Entre otras cosas curiosas había en las trincheras sábanas hechas de papel blanco.»

La ciudad de Dunaburgo se va animando a medida que los alemanes se alejan. La mayor parte de los almacenes y tiendas están todavía cerrados, pero, poco a poco, la vida comienza a palpar. La marcha de muchos habitantes, efectuada cuando la retirada rusa, hace la cuestión de los aprovisionamientos menos angustiosa. Dunaburgo, a pesar de que aún se observa cierta agitación en algunas personas fácilmente excitables ante el recuerdo de los acontecimientos pasados, ha venido a caer en un estado de absoluta tranquilidad. Solamente falta azúcar, leche, la primera menos que la segunda; pero el pan y la carne están en cantidades suficientes.»

Las propiedades alemanas en Finlandia y en el Cáucaso.

PETROGRADO, 2. El Consejo de ministros de Rusia acaba de decidir que sean confiscadas todas las propiedades alemanas en Finlandia y en el Cáucaso. Se trata de más de dos millones de hectáreas de terreno.

Estado de defensa de Grodno.

PETROGRADO, 2. Algunos propietarios rurales de la provincia de Grodno han huido y se han refugiado en Minsk.

Cuentan que los alemanes fortifican activamente toda la línea con obras de defensa de cemento con numerosas plataformas para el emplazamiento de cañones de grueso calibre.

Estas medidas de defensa se explican por el temor que tienen los alemanes de un próximo ataque de los rusos.

En el puerto de Arkhangel.

ROMA, 2. La Agencia Libera recibe noticias de Petrogrado, según las cuales, desde la apertura del puerto de Arkhangel, más de 60 grandes vapores ingleses, franceses, rusos, suecos, noruegos, americanos e italianos han desembarcado su cargamento de municiones, cañones, maquinaria, aeroplanos, etcétera, por cuenta de Rusia y por valor de cinco mil millones de francos.

Un empréstito interior.

PETROGRADO, 2. Numerosos grupos de personas se detienen en las calles de Petrogrado, leyendo los carteles anunciadores del nuevo empréstito de 2.500 millones de rublos.

Es la primera vez que el Gobierno ruso hace un llamamiento al pueblo.

Se pide a éste que emplee sus economías suscribiéndose al empréstito, que debe servir para continuar vigorosamente esta guerra, que cuesta cada día 60 millones de francos a Rusia.

El empréstito da el 5,50 por 100 de interés.

El ministro de Hacienda no duda un momento del éxito feliz de esta operación.

En Austria-Hungría

Nuevos ministros.

GINEBRA, 2. El *Wiener Zeitung* publica un decreto imperial aceptando las dimisiones presentadas por el barón Heindold d'Udinski, ministro del Interior, por M. von Schuster de Bennet, ministro de Comercio, y por el barón Engel de Maintfelden, ministro de Hacienda.

El barón Heindold y el barón Engel son además miembros de la Cámara de los Magnates, y M. Schuster tiene también el título de barón.

En el mismo decreto nombra el Emperador ministro del Interior al Príncipe de Hohenlo-

he Schillingsfurst, presidente de la Corte Suprema de Cuentas—Tribunal de Cuentas—; ministro de Hacienda a von Leth, director de Comunicaciones, y ministro de Comercio a M. Spitzmueller, director de la Sociedad austriaca de Crédito.

Apertura del Parlamento húngaro.

GINEBRA, 2. La Cámara de Magnates húngaros ha celebrado sesión anteayer por la tarde. En el discurso de apertura, el presidente, barón de Josika de Brányioka, ha hablado de las grandes victorias de los ejércitos austrogermanobúlgaros, y ha propuesto el envío de telegramas de felicitación al Emperador Francisco José, al generalísimo y al presidente de la Cámara búlgara.

La próxima sesión se celebrará el día 6 del corriente.

Se dice que el Gobierno austrohúngaro va a pedir que el Islamismo sea reconocido como religión legal. Igualmente va a someterse a la aprobación de las Cámaras un proyecto de ley autorizando el empleo excepcional en el interior del país a los nacionales de cincuenta a cincuenta y cinco años en trabajos de guerra con ciertas restricciones.

En los Balkanes

Detalles retrospectivos de la retirada serbia.

MILAN, 2. El enviado del *Corriere della Sera* en Salónica da los siguientes detalles de la retirada serbia:

«Ante el envolvimento que se intentaba contra ellos, los soldados serbios trataron de buscar la salvación en su heroísmo.»

Se ha hablado, al efecto, de una contraofensiva ejecutada por los serbios contra las posiciones búlgaras, cerca de Leskovatz, ataque que fué un éxito local y que se consideró como el comienzo de un período victorioso.

En realidad, aquello no era más que una demostración, destinada a atraer sobre aquella parte del frente la atención de los búlgaros alemanes, con objeto de distraer la retirada que los serbios empezaban a ejecutar a lo largo del camino de la frontera albanesa.

Una valiente división serbia fué enviada al sacrificio para salvar el grueso del ejército.

La división se batió con tal entusiasmo, que su demostración se iluminó con una aurora de victoria. Y todo esto hace lamentar aún más que no pudieran ser socorridos a tiempo esos soldados admirables.

La victoria de Leskovatz, naturalmente, no podía conducir a nada práctico.

Los serbios carecían de fuerzas para continuar.

Apenas les quedaba el tiempo preciso para replegarse.

El comienzo de la retirada se combinó también con una acción de los serbios en el frente comprendido entre Monastir y Prilep.

Los 5.000 serbios escalonados allí atacaron a los 15.000 búlgaros que tenían delante, logrando avanzar algunos kilómetros; pero fueron rechazados a su línea de Tepolciani.

Estas tropas serbias, mandadas por el coronel Vassitch, no tenían, ciertamente, ninguna esperanza de recobrar el desfiladero de Babuna.

Querían solamente atar a los búlgaros al frente meridional, para desembarazar al ejército serbio que, procedente del Norte, comenzaba su movimiento de retirada.

Y hasta cierto punto lo consiguieron.»

La batalla de Prichitina.

GINEBRA, 2. El corresponsal del *Berliner Tageblatt* comunica estas noticias:

«Las tropas alemanas atacaron a Prichitina por el Norte, especialmente por el valle de Lab.»

En el lado del Nordeste y en el del Este, muchas divisiones búlgaras cooperaron también, mientras que por la parte Sur atacaba una división búlgara, acompañada de muchos destacamentos.

Los serbios, sin contar la superioridad numérica de sus adversarios, combatieron desesperadamente durante diez días.

Gracias, además, a sus sangrientos contraataques lograron evitar el envolvimento completo y tener abierta la vía de la retirada hacia Driba y hacia Prissen.»

Del Parlamento rumano.

GINEBRA, 2. Según la *Nueva Prensa Libre*, ha producido gran asombro en todas partes que la primera sesión del Parlamento rumano haya sido abierta por un Mensaje del Rey y no por el discurso del Trono, según costumbre.

Hablando de ello, el periódico *Ketch Ertesito* dice que la Federación unionista y algunos diputados habían acordado hacer una demostración en favor de la intervención inmediata de Rumania en la guerra, interrumpido el discurso del Monarca.

Por eso el Rey hizo abrir el Parlamento con un Mensaje, que fué leído por el jefe del Gobierno.

En Salónica.

ATENAS, 2. Las relaciones entre las tropas aliadas y la población griega están llenas de simpatía, comprobándose que éstas crecen a medida que desembarcan nuevos contingentes.

Las autoridades de Salónica, por su parte, han puesto a disposición de franceses e ingleses los mayores edificios de la población, donde se han instalado los hospitales de la Cruz Roja y los servicios del Estado Mayor.

La famosa y soberbia «villa» Allantini, en la que durante años estuvo el ex Sultán Abdul Hamid, está transformada en un espacioso parque de aviación francesa.

Han sido construidos campos de aprovisionamiento, en los que son dignos de nota los servicios higiénicos.

En Monastir.

SALONICA, 2. Los telegramas llegados de Monastir dicen que el coronel Vassitch se mantiene en las últimas defensas de la ciudad; pero se teme que sucumba ante los esfuerzos de un enemigo superior.

Es probable que el coronel, con el resto de sus tropas, se retire hacia Kovitza.

La población serbia abandonó ya la ciudad.

Contra Montenegro.

GINEBRA, 2. El «Berliner Tageblatt» dice:

«Fuertes nevadas suspenden los movimientos de las tropas, que deben abrirse camino en la nieve, donde se meten hasta las rodillas.»

En su persecución a los montenegrinos, sobre alturas de más de 1.500 metros, las tropas de invasión han tenido que sufrir los rigores del frío y rechazar al mismo tiempo los ataques del enemigo, que les hacía guerra de guerrillas.»

Negociaciones en Atenas.

LONDRES, 2. El «Daily Mail», hablando de la segunda nota a Grecia, dice que la acción diplomática no se equivoca. Grecia ha aceptado el principio de la no aplicación de las condiciones de estricta neutralidad y las condiciones pueden ser arregladas por conferencias con las autoridades militares.

A propósito de la persecución de los aliados en territorio griego, los griegos creen esta eventualidad poco probable, pues el general Sarrafi ocupa ahora fuertes posiciones.

En el Danubio.

LONDRES, 2. Comunican de Bucarest que han llegado a Rustchuk muchas municiones y siete locomotoras.

Han sido colocadas minas en las aguas rumanas del Danubio inferior. Todos los barcos deben llevar a bordo pilotos rumanos.

Tropas griegas.

ROMA, 2. Algunos viajeros llegados a Nápoles por el paquebot «Rumania» dicen que una parte de las tropas griegas concentradas en Salónica han sido dirigidas al Pireo.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

Los submarinos.

Según noticias recibidas de la estación radiotelegráfica de Cabo de Palos, la de Génova ha dado a las 11.30 un aviso general de haber submarinos en el Canal de Malta, entre Cabo Bon (Túnez) y la isla de Malta, y entre Gibraltar y Orán.

De Inglaterra

La respuesta griega.

LONDRES (estación del Almirantazgo británico), 2 de diciembre, 5 tarde. Telegramas de la Agencia Reuter.

La contestación griega a la nota de la Entente declara que Grecia conservará su neutralidad en tanto que no sean atacados sus derechos de soberanía, y que no se impongan restricciones de carácter militar.

La contestación añade que estando Salónica y su ferrocarril en manos de los aliados, las fuerzas griegas se ven privadas de su única base de aprovisionamiento.

Sin embargo, ambas partes esperan una solución satisfactoria.

Bombardeo de la costa belga.

Se han recibido noticias de la frontera diciendo que el día 30 de noviembre la flota inglesa ha bombardeado la costa de Zeebrugge-Ostende.

La toma de Prizrend.

Reuter.—Amsterdan.—Un comensal de Berlín afirma que los búlgaros han tomado Prizrend, cogiendo tres mil prisioneros y ochocientos cañones.

Los aviadores aliados.

El Almirantazgo dice que el submarinero Brenay, acompañado por un oficial francés, mientras volaban vigilando la costa francesa el domingo 28 de noviembre, lanzaron una bomba sobre un submarino alemán, que se hundió en pocos minutos, con el casco destrozado.

ES... MARTIN Y COMP. S. A. Alcalá, 9, Madrid.

El mismo día, el teniente aviador Ferrand disparó sobre un avión alemán, tipo abarros, en Ostende, hundiéndose éste en el mar.

La neutralidad de Grecia.

El corresponsal del Star, en Roma, dice que el Gobierno griego ha notificado a los aliados que le es imposible aceptar su petición de evacuación de Salónica por los griegos, y de vigilancia de las costas griegas por los aliados, pues esa acción en el mar significaría la violación de la neutralidad de Grecia.

Defensa de Monastir.

Los serbios continúan defendiendo Monastir.

La Sociedad de obreros.

La Sociedad de obreros ha resuelto en su última conferencia imprimir copias de los discursos de Mr. Asquith, Mr. Mackenna y Mr. Runciman, y distribuirlos entre todos los miembros de las Sociedades obreras, con una nota rogándoles los consideren favorablemente.

Mil delegados, que representan más de cuatro millones de obreros organizados, han asistido a una conferencia en Westminster sobre los gastos de guerra, presidida por Mr. Arthur Henderson, asistiendo Mr. Asquith, Mr. Mackenna y Mr. Runciman, y fueron cordialmente recibidos por Mr. Mackenna.

Justificado el que va contra el propio interés de los obreros la subida de los jornales, puesto que semejante subida significaría simplemente que el precio de los artículos de primera necesidad se elevaba, y como el Estado no podría patrocinar una ni otra cosa, Mr. Asquith indicó que era preciso imponer grandes sacrificios económicos y financieros para poder atender a los enormes gastos de la guerra; pero nuestras espaldas son bastante anchas para poder llevar estas cargas. Confaba en que todas las clases sociales harían con gozo y satisfacción todos los sacrificios que sean necesarios.

Rogó a los jefes de las Sociedades obreras que empleasen su influencia en evitar la petición de un aumento general de jornales, afirmando que desde que comenzó la guerra han aumentado los jornales en proporción de las necesidades de los obreros.

Últimas noticias de la guerra.

CARNARVON, 2. Frente de los Balcanes.—Las comunicaciones telegráficas entre Monastir y Salónica continuaban anoche, pero los prácticos militares consideran imposible continúe la defensa en las circunstancias en que se hallan.

Bulgaria se vanagloria de haber vencido a los serbios, pero esto no es cierto; el grueso de las fuerzas serbias está todavía útil. Bulgaria anuncia su intención de operar junto con los austroalemanes contra las fuerzas anglofrancesas.

Frente de los Dardanelos.—Actividad de minas favorable para los aliados.

Frente ruso.—En el distrito de Riga duels favorables de artillería; también han rechazado la ofensiva alemana al Sudoeste de Pinsk.

Pequeñas escaramuzas en la orilla izquierda del río, con buen éxito para los rusos.

En la Cámara de los Lores.

Ayer, en la Cámara de los Lores, debates cortos, pero importantes sobre la declaración de Londres. Lord Landsdowne aseguró que la declaración de Londres no encierra la creación de un Tribunal internacional.

Además, la visita de lord Reading a América se limitó a tratar de asuntos financieros. Lord Crewc declaró que es imposible para los ingleses el admitir de los comerciantes neutrales mercancías destinadas a los países enemigos.

Desmintiendo una noticia.

Los radiogramas alemanes el martes anunciaron la destrucción de un torpedero inglés. El Almirantazgo británico califica esta noticia de invención.

Las bajas británicas.

El Presidente del Consejo ha declarado el total de las bajas de las fuerzas británicas militares y navales hasta el 9 de noviembre. Analizando la declaración de Asquith, resulta lo siguiente: Muertos, 109,723; heridos,

330,250; desaparecidos, 70,257; total general, 510,230. De los muertos, 6,940 son oficiales y 102,783 de otras graduaciones.

De Francia

Comentando el discurso de Sonnino.

TORRE EIFFEL (París), 2. La Prensa francesa comenta con simpatía las declaraciones de M. Sonnino, relativas a la adhesión de Italia al pacto de Londres. Hace notar que la firma que nuestros aliados acaban de estampar al final del Tratado del 4 de septiembre no crea una nueva situación a la que existe desde el día en que Italia entró en lid. Lo ha hecho sin doble sentido; ha abrazado de la manera más absoluta la causa de los aliados. El acto de ayer no tiene otro carácter que el de una pública afirmación de solidaridad.

El discurso de M. Sonnino será, no obstante, apreciado en mucho por los aliados y constituye una elocuente confirmación de las recientes declaraciones de M. Orlando.

De Alemania

En el Irak.

NAUEN, 3. Las noticias recibidas en Berlín de la derrota sufrida por los ingleses en el frente del Irak han despertado vivo interés.

El Cuartel general turco anuncia que los ingleses derrotados en el frente del Irak son perseguidos de nuevo por los turcos. En los combates que tuvieron lugar del 23 al 26 de noviembre, los ingleses perdieron más de 3,000 hombres.

En un día los ingleses embarcaron más de 2,000 heridos. El delegado político en el Cuartel general inglés, sir Komel, anuncia que los ingleses trataron de conducir los heridos a Azizie, ciudad bien fortificada.

Se detuvieron, protegidos por los monitores, a 95 kilómetros al Sudoeste de Azizie; pero en la noche del 30 de noviembre al 1.º de diciembre fueron sorprendidos por los turcos, teniendo que replegarse los ingleses hacia Kurelaminara, a 180 kilómetros al Sur de Bagdad.

Los turcos cogieron en Azizie y sus alrededores gran cantidad de víveres, municiones y material de guerra.

Las patrullas turcas cogieron cien camellos pertenecientes a los ingleses. Además, los turcos se apoderaron de un cañonero inglés.

Los turcos se apoderaron de cuatro aeroplanos ingleses, tres de los cuales han puesto otra vez en condiciones de poder ser utilizados.

El desastre de Serbia.

El número de prisioneros serbios asciende a 140,000. Sólo las tropas austrohúngaras hicieron en el mes de noviembre 40,300 soldados serbios prisioneros y 26,000 serbios útiles para el servicio militar y tomaron 173 cañones y 12 ametralladoras.

Durante la guerra han muerto de 80 a 90,000, víctimas del tifus, cólera y disentería. En Nisch fallecieron 138 de estas enfermedades.

Horrible bombardeo de Gorizia.

Los italianos siguen bombardeando Gorizia, ocasionando terribles escenas. En la iglesia de los Capuchinos cayeron varias granadas mientras se celebraba el oficio divino. El padre Sabas se apresuró a ocuparse de los heridos, ayudado por las enfermeras, siendo herido por una granada.

Naves enteras han ardido y por todas partes yacen cadáveres.

El aniversario de Francisco José.

El 68.º aniversario del advenimiento al trono del Emperador Francisco José ha sido celebrado con gran solemnidad en toda Austria-Hungría y Alemania.

Frente occidental.

NORDEICH, 2. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que en diversos puntos del frente ha habido lucha de cañón y minas.

Al Noroeste de Saint Quentin ha sido cogido un biplano con dos oficiales ingleses. Teatro oriental de la guerra.—No ha cambiado la situación.

La descripción rusa que ha aparecido en

el parte del 29 de octubre, referente a las batallas de Illuxt y Kasimirk es una pura invención. Los puestos avanzados del general Bothmer rechazaron a débiles divisiones rusas.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Al Oeste de Lim han sido ocupados Bojanic, Plevlje y Gabuka. Al Sudoeste de Mitrovitz han sido hechos 4,000 prisioneros y tomados dos cañones.

De los Dardanelos.

CONSTANTINOPLA. Un miembro de la Diputación, que visitó el frente de los Dardanelos, eligió en la sesión de la Cámara la valentía de las tropas turcas que combaten y describió con vivos detalles la naturaleza del terreno en que el enemigo está atrinchado.

El diputado afirmó que todas las posiciones dominantes están firmes en manos de los turcos.

Sostuvo la perfección con que funcionan los diversos servicios militares, especialmente el trato, de tal manera, que los soldados reciben la sopa caliente, aun en las trincheras más avanzadas. El orador elogió a Liman-pachá su lealtad, sus actos de heroísmo, y propuso se enviase a Liman-pachá y a los otros jefes un telegrama de gracias, a lo que se adhirió la Cámara por unanimidad.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 2 (oficial). En el frente del Oeste ningún cambio que señalar. En el frente del Cáucaso, al Sur del lago Van, los turcos, después de un combate que ha durado dos días en la región del pueblo de Varkounis, fueron desalojados de dos posiciones fortificadas y obligados a retirarse precipitadamente hacia el Oeste, perseguidos por nuestras tropas.

Tribunal de presas

El caso de «Rioja».

PARIS, 2. El «Diario Oficial» publica la sentencia del Tribunal de presas concerniente a los efectos cogidos el 22 de abril de 1915 a bordo del buque español «Rioja».

Decide que la captura de 723 pieles en bruto, efectuada a bordo del «Rioja», quede declarada en efecto nula, y que el Estado francés pague las sumas que se fijan a los derechohabientes de dichas pieles.

Alemania y Holanda

Una declaración.

AMSTERDAM, 2. En la segunda Cámara, el Presidente del Consejo ha declarado que ningún Tratado secreto existe entre Alemania y Holanda.

En la Cámara italiana

Discurso del Sr. Marcora.

ROMA, 2. Después del discurso del señor Sonnino, el presidente de la Cámara, Sr. Marcora, dijo que Italia está escribiendo la más bella, la más grandiosa página de su historia desde su retorno a la vida nacional.

Recordó las palabras del Rey, que enardecieron a los corazones italianos. Dijo que el ejército italiano hace frente intrépidamente a todas las dificultades de la guerra, y que el propio Rey da ejemplo de valor a todos.

Después de haber recordado a los gloriosos muertos, el presidente terminó diciendo que Italia fue a la lucha en nombre de las nacionalidades, por la libertad y la civilización.

Todos los periódicos romanos comentan los párrafos del discurso del Sr. Sonnino, en que habló de Serbia, señalando el hecho de que los diputados le saludaron con grandes aplausos.

El Sr. Bissolati gritó: «Viva Serbia», y los diputados, en pie, le aclamaron calurosamente.

Los belgas

Varias noticias.

EL HAVRE, 2. La Sociedad de Geografía de París ha celebrado una solemne sesión en honor de Bélgica.

Pronunciáronse discursos entusiastas y se hizo una ovación delirante al ministro belga Carton de Wiart.

El Gobierno belga ha recibido un homenaje de calurosa simpatía suscrito por los niños de las escuelas del Japón.

El documento es curiosísimo y precioso; y está escrito en bellas mayúsculas japonesas. Muchas personas amantes de la caligrafía solicitan verlo.

Sólo uno de los Comités organizados en Inglaterra para socorrer a los belgas ha reunido en los meses transcurridos desde su constitución la enorme suma de 27,500,000 francos.

Las colectas continúan. Una dama holandesa ha fundado en Maestricht una obra para misas por los soldados belgas muertos en la guerra.

Las limosnas recaudadas son remitidas a los capellanes castrenses del ejército belga, que son los que las celebran.

Las honras fúnebres celebradas en Santa Gúdula, de Bruselas, por los muertos en la guerra fueron solemnísimas y no se olvidarán nunca por los que asistieron.

Presidió el cardenal Mercier y dijo la oración fúnebre M. Carduyve, director de las obras sociales femeninas de la archidiócesis de Malinas.

Al salir S. E. se tocó la «Brabanzona», y la inmensa multitud gritó: «Viva la patria! Viva el Rey! Viva el cardenal!»

Los alemanes toleraron la patriótica manifestación.

Grecia y los aliados

Advertencia de los austroalemanes. MILAN, 2. Al Secolo le dicen de Atenas que los periódicos de la capital de Grecia dicen que Alemania y Austria han declarado a Atenas que si el Gobierno acepta las demandas de la Entente no considerarian, en adelante, a Macedonia como territorio amigo.

Rusos y alemanes

Luchas encarnizadas.

PETROGRADO, 2. Los rusos, después de cuatro días de luchas encarnizadas, han ocupado Jadouira, en la Bukovina.

Los alemanes han reforzado considerablemente la línea del Bug, empleando gran número de prisioneros franceses y belgas para fortificar la línea, en la que han establecido triples líneas de trincheras con bases de cemento armado para emplazar la artillería pesada.

Rumania y Bulgaria

El paso por el Danubio.

GINEBRA, 2. A pesar de la afirmación de Rumania de haber prohibido a los rusos utilizar el Danubio para los transportes militares, según un telegrama de Bucarest que publica la Gaceta de Francfort, ocurre lo contrario, pues no cesa el movimiento de navios de guerra rusos en aguas del Danubio y territorio rumano.

El Gobierno búlgaro ha comunicado a Rumania que todos los navios que se acerquen a la costa búlgara, serán torpedeados.

Varios diarios de Budapest publican un telegrama de Sofía según el cual, entre el Gobierno búlgaro y Rumania se ha llegado a un acuerdo para establecer en territorio rumano una zona neutral de tres kilómetros a lo largo de la frontera, para facilitar a Bulgaria las operaciones militares.

Por virtud de este acuerdo, Bulgaria se compromete a indemnizar por los daños que se causen por los obuses caídos en territorio rumano.

La Cruz Roja inglesa

En Salónica.

SALONICA, 2. Una sección de la Cruz Roja inglesa, conducida por el vicecónsul inglés en Nish y compuesta por 28 enfermeras y médicos, ha llegado a Salónica después de un viaje muy aventurado a través de Albania.

Numerosos refugiados llegan constantemente a Salónica, y para todos es problema muy difícil encontrar alojamiento, porque la ciudad está completamente llena.

El número de ciudadanos en la miseria es enorme. El Consulado de Serbia es impotente para aliviar tanta miseria.

Es urgente el envío de socorros, para conjurar en algo tantas necesidades.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 2. Comunicado oficial de las tres de la tarde: «Durante la noche, la lucha de artillería

ha proseguido con menos intensidad en varios sectores, especialmente en Artois, en la región de Bütencourt, en la región de Persey, en el valle del Somme y en Champagne, cerca de Tahure.

Nada que señalar en el resto del frente.»

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Bajo la presidencia del primer teniente de alcalde, Sr. Alvarez Arranz, se ha reunido la Junta municipal de Asociados, sancionando los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno, aprobatorio de las bases de un convenio con el Banco de España, para la apertura de una cuenta de crédito con aplicación al presupuesto extraordinario para obras aprobadas por el Ayuntamiento en 9 de mayo de 1914.

Otro disponiendo el reconocimiento de cantidades a la Compañía general Española de alumbrado, calefacción y fuerza motriz a base de alcohol, en cumplimiento de sentencia del Tribunal Supremo, y su inclusión en el próximo presupuesto.

Otro jubilando a un obrero municipal. El Parque del Sur.

El alcalde, Sr. Prado y Palacio, ha visitado las obras de explanación del nuevo parque del Sur, en la Dehesa de la Arganzuela, que van muy adelantadas.

Las dificultades que habían surgido en las obras del gran colector han quedado solucionadas, aceptando los contratistas la fórmula dada por el alcalde para el transporte de materiales, con lo cual queda sin efecto el proyectado despido de obreros.

La Residencia de Estudiantes.

También ha visitado el alcalde las obras de la calle del Pinar, que van muy avanzadas y que han de facilitar el acceso a la Residencia de Estudiantes, que en breve se inaugurará, con la probable asistencia de Su Majestad el Rey.

El Hospital de San Juan de Dios.

Para dar entrada decorosa al Hospital de San Juan de Dios se están arreglando dos avenidas, una por la calle de Mátquez y otra por el Paseo de Ronda, mejora importante que reclamaba el numeroso público que semanalmente visita a los enfermos que se asisten en el benéfico establecimiento.

La calle de Génova.

El alcalde nos ha manifestado que están al punto de terminarse las obras de pavimentación del lado derecho de la calle de Génova.

Nos ha manifestado el Sr. Prado y Palacio que la razón que ha existido para sustituir por granito el pavimento de basalto que aparecía aprobado en el proyecto ha sido la de haber variado la rasante para que no quedasen colgadas algunas casas, obligando esto al empleo del granito, por quedar en algunos trozos la calle con una pendiente superior al 3 por 100.

La barriada de Magallanes.

Suscripción abierta por el excelentísimo señor alcalde de Madrid para la transformación y saneamiento de la barriada de Magallanes.

Donativos recibidos el día 1.º de diciembre.

Table with 2 columns: Donative name and amount in Pesetas. Total pesetas: 11,121.95

Los donativos se reciben en la Secretaría del señor alcalde presidente, de diez de la mañana a dos de la tarde.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

Advertisement for 'MIETTE' by Enrique Demesse. Includes text: 'Folleton de «La Correspondencia de España»', 'ENRIQUE DEMESSE', 'MIETTE', 'PROHIBIDA LA REPRODUCCION', 'PRIMERA PARTE', 'I', 'La consulta.', '—Vete a jugar con tus amiguitas. ¡Anda, hija mía!', 'La hermana Felicia abrió la puerta de su gabinete, que daba a un patio rodeado de árboles y jardines, besó a la niña y le dijo, señalando a sus compañeras, que corrían por el patio alegremente: —Mira qué contentas están! ¡Cómo se divierten! Anda, querida, ve a jugar con ellas. —Voy en seguida. La niña salió. —Veamos lo que hace—dijo la herma-

na dirigiéndose a un anciano que había permanecido sentado en el gabinete. Era éste el doctor Morris, un modesto sabio que hubiera brillado en París si no hubiese preferido vivir en su país natal, donde era extraordinariamente querido y respetado. Era bajito y grueso; vestía de negro con corbata blanca, según la moda antigua, y soportaba gallardamente sus setenta años. Su fisonomía simpática expresaba bondad y dulzura. La religiosa y el doctor, de pie detrás de las cortinas de la ventana que daba al patio, observaban. La niña que acababa de salir del gabinete no había cumplido todavía los quince años. Era una jovencita delicada, graciosa, demasiado alta para su edad, delgada, muy delgada; pero prometía ser una hermosa joven cuando llegara a su completo desarrollo. Su talle era esbelto; las líneas de sus caderas y su busto se dibujaban ya bajo el uniforme de colegiala, que consistía en un gran delantal de lana negro que le cubría desde el cuello hasta los tobillos. La monotonía de este severo traje no se alteraba mas que por un cordón de seda rojo que suspendía del cuello una medalla de plata con esmalte representando un Sagrado Corazón, insignia de la Orden a que pertenecían las religiosas directoras del convento donde pasaba esta escena, en Marsella el año 1891. —Mirad, doctor—dijo la hermana Fel-

cia, superiora del convento,—ya atraviesa el patio; es seguro que irá a sentarse en aquel banco de allá lejos, como de costumbre durante los recreos, y permanecerá allí, soñadora y absorta, sin preocuparse de lo que pasa a su alrededor. —En efecto—replicó el anciano,—se dirige hacia el sitio indicado. Pero, mirad: se detiene. —Es que una de sus amigas, jugando, ha interrumpido su marcha; ved: ya sigue su camino. La niña caminaba lentamente, imprimiendo a su traje un movimiento lleno de gracia, y se dirigía a un banco que estaba protegido por la sombra que proyectaban grandes y hermosos sicomoros. Un espléndido sol del mes de junio iluminaba la gran fachada del convento, el patio y el jardín, separado del resto del edificio por una ligera empalizada, y en el cual crecían las flores propias de la estación. Sesenta niñas de doce a quince años, y algunas mayores, animadas por el juego, por el ejercicio al aire libre, por el esplendor del cielo y el perfume de las rosas y los heliotropos, corrían de un lado a otro, llenando el espacio con el ruido de sus risas, sus canciones y sus alegres gritos. En un rincón del patio, una joven religiosa las vigilaba atentamente, pronta a socorrerlas si se caían o a mezclarse en sus juegos si eso era preciso. —¡Pobre niña!—dijo sor Felicia enternecida, siguiendo con la vista la negra silueta de la adolescente. —Tenéis razón, buena madre—repuso el doctor,—verdaderamente causa compasión. La niña seguía avanzando hacia el banco. Sus hermosos ojos negros brillaban, animados por la fiebre, sobre su pálido rostro; del rojo de sus labios parecía brotar sangre; sus cabellos, castaños, espesos y finos, se separaban en bandas sobre su frente y se unían detrás en una trenza atada con una cinta negra. Su cuello, puramente modelado, se destacaba de su traje negro. —¡Es bonita!—dijo el doctor. —¡Será hermosa!—replicó la hermana. —¡Qué expresión tiene en la fisonomía! Esta niña debe ser muy inteligente. —¡Sí, y muy impresionable también; ese ser tan delicado tiene una voluntad incontrastable; hace cuarenta y cinco años que soy religiosa y que instruyo niñas: nunca he encontrado una tan bien dotada, tan enérgica y a la vez tan sencilla y tierna; tiene un corazón de oro; no es una criatura humana, es un arpa que vibra sin cesar. ¡Adorable niña!... Mirad, ya llega a su sitio de costumbre; de allí no se moverá hasta que a las cinco la campana llame a las educandas para entrar en clase. —La hermana que vigila a vuestras niñas se acerca a ella. ¿Qué irá a hacer? —Trata de llevarla a jugar, según mis recomendaciones; pero temo que sus esfuerzos sean vanos. —Esperemos... La hermana llama a otras niñas; éstas vienen y cogen a la in-

teresa enferma por el brazo; la pequeña las sigue; todas hablan entre sí y se ríen. Ya veréis como la deciden a mezclarse en sus juegos. —No; se desliza de sus compañeras y vuelve a su sitio. —Sus ardientes ojos se fijan nuevamente en el vacío; ha vuelto a caer en su ensimismamiento. —¡Sí; he recomendado que trataran de distraerla, pero sin obligarla. La hermana superiora y el médico, dolorosamente impresionados por esta escena, dejaron caer la cortinilla de la ventana y se sentaron en el gabinete. Era ésta una gran habitación, cuyas paredes blancas no tenían más adorno que dos grabados sin color, representando a los Reyes Magos, que, cargados de presentes y guiados por la esirella, se dirigían hacia el establo donde Jesús había nacido, y el otro, la Magdalena llorando al pie de la cruz que soportaba a Cristo. El mobiliario consistía en una amplia biblioteca de ébano sin esculturas, un escritorio henchido de papeles muy bien arreglados, seis sillas y dos sillones de nogal barnizado. Al lado de este gabinete tan modesto, donde sor Felicia recibía las visitas de los padres de las educandas, es decir, a toda la aristocracia del departamento, estaba la alcoba de la superiora. El convento, por ella dirigido hacía más de quince años, no admitía mas que a las hijas de los más ricos habitantes de Marsella y de sus alrededores.

teresa enferma por el brazo; la pequeña las sigue; todas hablan entre sí y se ríen. Ya veréis como la deciden a mezclarse en sus juegos. —No; se desliza de sus compañeras y vuelve a su sitio. —Sus ardientes ojos se fijan nuevamente en el vacío; ha vuelto a caer en su ensimismamiento. —¡Sí; he recomendado que trataran de distraerla, pero sin obligarla. La hermana superiora y el médico, dolorosamente impresionados por esta escena, dejaron caer la cortinilla de la ventana y se sentaron en el gabinete. Era ésta una gran habitación, cuyas paredes blancas no tenían más adorno que dos grabados sin color, representando a los Reyes Magos, que, cargados de presentes y guiados por la esirella, se dirigían hacia el establo donde Jesús había nacido, y el otro, la Magdalena llorando al pie de la cruz que soportaba a Cristo. El mobiliario consistía en una amplia biblioteca de ébano sin esculturas, un escritorio henchido de papeles muy bien arreglados, seis sillas y dos sillones de nogal barnizado. Al lado de este gabinete tan modesto, donde sor Felicia recibía las visitas de los padres de las educandas, es decir, a toda la aristocracia del departamento, estaba la alcoba de la superiora. El convento, por ella dirigido hacía más de quince años, no admitía mas que a las hijas de los más ricos habitantes de Marsella y de sus alrededores.

ARTE Y ARTISTAS

EXPOSICION DE HUMORISTAS

Hoy, a las seis de la tarde, se inaugurará en el Salón de Arte Moderno (Carmen, 13), la Exposición de dibujos humorísticos y esbozos caricaturescos, que promete ser un verdaderamente acontecimiento artístico.

LA POSTAL DE LA PAZ

Atendiendo a reiterados ruegos de muchos artistas que desean tomar parte en el concurso de dibujos para la Postal de la Paz, el Comité femenino pacifista ha acordado prorrogar hasta el día 15 de diciembre la admisión de originales, que deben dirigirse al Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Huelgas en Oporto.

VIGO. (Jueves, noche.) Dicen de Oporto que durante la última pasada noche estuvieron prevenidas las fuerzas de la Guardia Republicana, y que de madrugada se distribuyeron patrullas que salieron a las barreras de la ciudad para evitar que los huelguistas del ramo de construcción dificultasen el acceso de géneros alimenticios.

LAS REFORMAS DE SEVILLA

EL CONFLICTO SIGUE EN PIE

Con relación al conflicto surgido en Sevilla entre el Ayuntamiento y los comerciantes e industriales de aquella capital, personalidades políticas de ésta nos informan de que después de lo convenido en Madrid entre la representación de los comerciantes e industriales y el alcalde para llegar a un acuerdo en la forma de recaudar los arbitrios, ha surgido un rompimiento entre ellos, que deja sin efecto cuanto hasta el día se había hecho.

Base tercera.—El importe del segundo grupo, adicionado con las nuevas especies, se fija en 750.000 pesetas, estimándose un 25 por 100 de la contribución que cada comerciante o industrial paga lo que ha de abonarse en los conciertos particulares que el Ayuntamiento pueda ofrecer. Si dicho tanto por ciento no fuera suficiente a cubrir la suma asignada, el tanto por ciento será elevado hasta alcanzarla.

Base cuarta.—El Ayuntamiento, asistido por la Comisión de comerciantes e industriales, formará unas tarifas del grupo segundo, aplicables a los que no se concierten o a los que, concertados, no quieran abonar sus respectivas cuotas.

Llegados a Sevilla, procedieron industriales y comerciantes al estudio de la contribución que ese tanto por ciento había de referirse, se encontraron con que, por la forma en que ésta se distribuye o por otras causas, en vez del 25 por 100 sería preciso llegar a mucho mayor gravamen para alcanzar la suma necesaria para cubrir los rendimientos del segundo grupo, ya fijados en las expresadas bases, y que son indispensables para las obras proyectadas. Así lo hicieron presente al alcalde, que, como todo el Ayuntamiento, están dispuestos a hacer por mantener la concordia nuevos esfuerzos y sacrificios.

Entonces los representantes de los comerciantes e industriales protestantes redactaron siguiente conclusión, que como «última» entregaron a la Alcaldía: «La Comisión de comerciantes e industriales, considerando que la base tercera de las que se redactaron y firmaron en Madrid adolece de un error manifiesto, rechaza en absoluto la cifra de setecientos cincuenta mil pesetas, fijada como importe de la tarifa del segundo grupo, adicionado con las nuevas especies, y como tampoco encuentra posibilidad de sustituirla por ninguna otra cantidad, se limita a ofrecer como tipo único de los conciertos el treinta por ciento de las cuotas de contribución (en vez del veinte por ciento que se estimó), cualquiera que sea el producto total que arroje, creyendo interpretar así con amplitud el texto de dicha base.»

Como se ve, en vez del 25 por 100 ofrecían 30, borrando la cantidad fijada de 750.000 pesetas, y reduciéndola al producto que ella fuera, cualquiera que fuese su importe. Hechos los cálculos, resulta una reducción extraordinaria en los ingresos, que los dejaban reducidos a una verdadera insignificancia. Entonces el alcalde, imponiendo nuevos sacrificios, trató de obtener una cantidad bastante para que no resultase estéril la penosa carga que se imponía por estos conceptos a los consumidores sevillanos, siendo inútil su esfuerzo ante la actitud de aquella Comisión, pues se negaba en absoluto a todo lo que no fuera su referida propuesta. Y así se allan las cosas; pero como el régimen establecido por la ley especial debe comenzar a regir en 1.º de enero próximo, no puede el Ayuntamiento, sin contraer graves responsa-

bilidades, seguir cruzado de brazos, por cuya razón continúa su actuación de trámite, preparando las cosas para, si no se obtiene una avenencia, dar cumplimiento a los preceptos y a las disposiciones legales.

El Ayuntamiento de Sevilla mantiene íntegro el convenio firmado por su alcalde en Madrid. Los comerciantes lo denuncian por excesivo.

Crean las personalidades que estos informes nos suministran, que debe deponerse todo sentimiento de egoísmo o de amor propio ante el interés de Sevilla.

VIDA DEPORTIVA

HIPICA

Séptimo día de carreras de caballos.

Con bastante animación se han celebrado ayer las carreras de caballos anunciadas para el pasado domingo y suspendidas por el mal tiempo.

Primera carrera.—Militar de vallas (Handicap).—Premio: 800 pesetas del ministerio de la Guerra y 200 de la Sociedad.—Distancia: 2.200 metros.

Se retiraron «Pirote», de D. Luis Ponte, y «Sil», de D. Adolfo Botín.

Corrieron «Estaubé», de D. Fernando P. de Rivera, y «Sopapo», de D. Adolfo Botín. Llegó el primero «Sopapo».

Tiempo: 2 minutos, 50 segundos y 2/5. Segunda carrera.—Manzanares (Handicap).—Premio: 1.500 pesetas.—Distancia: 1.400 metros.

Retiráronse «Karnak», del conde de los Andes; «Cynthia» y «Emilio», de D. Justo San Miguel, y «Colombina», de D. Pedro Guerrero.

Corrieron «Oceanic», del duque de Tarifa, y «Pera», del conde de Torre Arias. Llegó el primero «Oceanic».

Tiempo: 1 minuto y 42 segundos. Tercera carrera.—Handicap.—Premio: 1.000 pesetas.—Distancia: 1.400 metros.

Se retiró «La Goya», del conde de la Címera.

Corrieron «Manigero», del conde de la Címera; «Ad-Angelas», de D. Jenaro Parladé; «Ciro», del conde de Torre Arias; «Cancha», del conde de la Címera; «Mayordomo III», de D. Eugenio Luque; «Fingal», del conde de Torre Arias, y «Mimó», del conde del Rincón.

Llegó primero «Cancha».

Tiempo: 1 minuto, 39 segundos y 2/5. Cuarta carrera.—Lisbón (Handicap).—Premio: 1.500 pesetas.—Distancia: 1.400 metros.

Se retiraron «Blue Eyes», del marqués de Villamejor; «Coo», del conde de la Maza; «Babieca», de la Escuela de Equitación; «Stanborough», de D. Justo San Miguel; «Prussian Blue», de la Escuela de Equitación; «Royal Blood», del duque de Santo Mauro; «Winking Girl», de D. Justo San Miguel, y «Swidb», del duque de Gor.

Corrieron «Lactool», de los Sres. Andria-Torrepalma; «Fripón III», del conde de la Címera; «Kona», del marqués de Valderas; «Panier Fleuris», del conde de la Címera; «Odda», del marqués de Martorell, y «Wonderland», del conde del Rincón.

Llegó el primero «Lactool», que hizo una entrada preciosa.

Tiempo: 1 minuto, 37 segundos y 4/5. Quinta carrera.—Lozoya (Handicap).—Premio: 1.500 pesetas.—Distancia: 2.200 metros.

Se retiró «Salem», de la Escuela de Equitación.

Corrieron «Bohemio», de los Sres. Andria-Torrepalma; «Titania», del marqués de Villamejor; «Chispero», de D. Jenaro Parladé, y «Pirote», de la Escuela de Equitación.

Llegó primero «Bohemio».

Se despidió el caballo «Pirote».

El domingo 5 de diciembre, octavo y último día de carreras.

CICLISMO

Carrera de Navidad.

La Unión Velocipédica Española (primera región) organiza para el 19 del corriente una prueba ciclista, denominada carrera de Navidad, en la que podrán tomar parte todos los corredores que se encuentran al corriente en el pago de sus cuotas.

La salida se dará por categorías, con intervalos de tres minutos, del kilómetro 4 de la carretera de la Coruña al 29, 24 y 19, respectivamente, para la primera, segunda y tercera categoría, a las diez de la mañana del citado día, presentándose los corredores con media hora de antelación para la firma del acta de salida y colocación de dorsales.

La inscripción se fija en una peseta, reembolsable a todo corredor que se ponga en línea, quedando abierta desde esta fecha hasta el viernes 17, a las doce de la noche, en el domicilio social.

Los premios que se conceden son: para la primera categoría, un pavo, un capón y un salchichón; para la segunda categoría, un pavo, un capón, un salchichón, una caja de pasas y un tarro de mermeladas, y para la tercera categoría, un pavo, un capón, un salchichón y siete premios más, que elegirán por el orden de entrada.

La entrega de premios se efectuará el día 23, de diez a doce de la noche, en el domicilio social (Hileras, 10); teniendo presente que de no recogerse en este día, se consideran caducados.

Esta carrera se disputará sin entrenadores. El jurado se retirará a las dos horas de darse la salida, y su fallo será inapelable, dado el carácter de la carrera.

S. DE L.

MARRUECOS

El viaje del general Lyautey.

CASABLANCA, 2. El Gobierno francés, de acuerdo con el Gobierno español, encargó al general Lyautey que devuelva al residente general español en Tetuán la visita que éste le hizo en septiembre.

El general Lyautey embarcó ayer en Casablanca.

Informaciones de provincias

ANDALUCIA

Comisionados de Madrid.—El alcalde y las tarifas.—Despedida entusiasta.

SEVILLA. (Jueves, mañana.) En el tren rápido han marchado a Madrid los comisionados Sres. D. Nicolás Luca de Tena, don Pascual Wert, D. Pedro Fernández Palacios y D. Andrés Fernández, que van a protestar ante los Sres. Dato y Sánchez Guerra de la actitud de intransigencia en que aparece colocado el alcalde, faltando al cumplimiento de las bases que quedaron estipuladas en Madrid.

La despedida han constituido una imponente manifestación. Mucho antes de que los comisionados llegaran a la estación, veíanse en los alrededores de ésta numerosos grupos de obreros. Otros de comerciantes e industriales se hallaban en los andenes.

Al llegar los comisionados, fueron recibidos con una entusiasta ovación, dándose orden de que se abrieran las puertas de la estación. Se calcula en 15.000 las personas que han acudido a despedir a la Comisión, significando hasta qué punto se considera agravado el comercio. Se dice que se cerrarán muchas fábricas y establecimientos, volviéndose a abrir después de la salida de la Comisión.

En el momento de arrancar el tren, estallaron frenéticos aplausos, dándose vivas al Comercio y a la Industria sevillanos.

Los comisionados rogaron a la multitud de personas que los despedían guardaran orden.

Los grupos se disolvieron pacíficamente, sin que ocurriera el menor incidente.

El gobernador había adoptado grandes precauciones, que resultaron inútiles.

Un centenario.

CORDOBA. (Jueves, tarde.) En la catedral se han celebrado solemnes exequias en honor del Gran Capitán con motivo de cumplirse el cuarto centenario de su fallecimiento.

El acto ha estado lucidísimo, concurriendo a él representaciones oficiales y particulares.

Predicó el magistral de esta basílica, entonando un responso el obispo de la diócesis.

También se celebraron honras fúnebres en las iglesias de San Pablo y San Hipólito, donde yacen la esposa y los padres, respectivamente, del insigne caudillo.

A las cuatro de la tarde se colocó la última piedra en el basamento de la estatua, que se inaugurará el próximo mes de mayo.

Al acto, realizado con las formalidades de costumbre, concurrió numeroso público, siendo muy felicitada la Comisión organizadora.

Acuerdo comentado.

SEVILLA. (Jueves, tarde.) La Sociedad que explota el circo taurino ha acordado no dar corridas durante todo el año 1916, como protesta contra los arbitrios establecidos por el Ayuntamiento sobre dichos espectáculos.

El arbitrio fué aprobado por la Junta de asociados.

El asunto es comentadísimo, atendiendo a la determinación referida, que lesionará los intereses de la población durante la célebre feria de abril.

Belmonte, recluta.

Juan Belmonte ha ingresado como recluta en el regimiento de Soria.

El famoso espada llegó al cuartel vestido de uniforme yendo en carruaje para esquivar la expectación pública.

A pesar de ello, un gran gentío paróse a la puerta del cuartel.

Belmonte regresó a su domicilio, seguido de un numeroso grupo de aficionados.

Como presentó el certificado de haber cursado la instrucción en una escuela especial, sólo permanecerá en filas veinte días.

CASTILLA LA VIEJA

El Ayuntamiento de Santillana.

SANTANDER. (Jueves, mañana.) Se ha incendiado el Ayuntamiento de Santillana.

Las pérdidas son grandes en los archivos del Ayuntamiento, en el Juzgado y en el Registro civil.

Los juegos florales.

En los juegos florales del Ateneo, el señor Mella actuará de mantenedor.

Los juegos florales se organizan con motivo del centenario de Cervantes, y habrá premios de 100 pesetas para el ganador de la flor natural, y otros premios también en metálico.

Los temas son analogías entre Cervantes, Pereda y el cervantismo de Menéndez Pelayo.

Accidente de automóvil.

BURGOS. (Jueves, noche.) Llegan noticias del accidente ocurrido cerca de Villadiego, resultando que las consecuencias no fueron de tanta gravedad como se suponía.

A causa de la rotura del volante, chocó contra un árbol el automóvil que conducía a nueve tratantes de mulas de Santibáñez de Béjar, resultando dos heridos levemente, que fueron convenientemente asistidos.

El general Alfau, a Madrid.

En el tren rápido ha marchado a Madrid el general Alfau, capitán general de la región.

CATALUÑA

Mitín radical.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La entidad denominada Los Jóvenes Bárbaros organiza para el domingo un mitín, como principio de una campaña para obtener una amplia amnistía para los procesados por delitos políticos y sociales.

El cardenal Casgliero.

Esta tarde es esperado el nuevo cardenal, monseñor Casgliero, de la Orden de Salesianos, procedente de Centro América, a bordo

del vapor «Bologna», que está a punto de llegar al puerto.

El cardenal continuará su viaje a Roma por ferrocarril.

Obreros y patronos.

Esta tarde se reunirán en un local de la barriada de San Martín los obreros cilindradores y aprestadores que forman el llamado ramo del agua, para acordar en definitiva acerca de la contestación de los patronos a su demanda de aumento de salario, y si la aceptan ó no.

—Los empleados de las oficinas del ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, red catalana, han interesado del presidente de la Comisión de presupuestos que se suprima el impuesto del 5 por 100 con que fueron gravados sus sueldos desde 125 pesetas mensuales, en concepto de utilidades.

Piden que sea atendida una petición, hecha hace dos años, suprimiendo el gravamen en los sueldos menores de 5.000 pesetas anuales.

El Liceo.

El fallo de la Audiencia en el pleito seguido entre la Junta de propietarios del Liceo y el antiguo empresario del mismo, Sr. Volpini, de que dimos cuenta anteaer, es objeto de muchos comentarios.

Hay que tener presente que ha venido cuando empezaba la temporada actual con gran éxito, con artistas consagrados y con el abono cubierto.

En este momento, la orden de la Audiencia de entregar el teatro y sus anejos, dentro de ocho días, al anterior empresario, va a producir un verdadero conflicto.

El público se pregunta qué va a ser del abono y cómo quedarán los artistas contratados y el personal electo, y quién cumplirá los compromisos del actual empresario.

Felicitaciones a Maciá.

Comunican de Lérida que el Sr. Maciá sigue recibiendo gran número de visitas, telegramas y cartas, expresando su simpatía por el acto realizado en el Congreso.

El Sr. Maciá ha recibido de su distrito muchas cartas, suplicándole que no les deje abandonados, y que siga con el apoyo y la confianza de los electores.

El Sr. Maciá ha manifestado que no se retirará de la política, estando dispuesto a defender los intereses del distrito y las aspiraciones de Cataluña.

Entre las cartas recibidas figura una del presidente de la Cámara, reiterándole el sentimiento de ésta por su resolución y manifestándole el propósito unánime de no admitir la renuncia.

El próximo domingo el Sr. Maciá irá al pueblo de las Borjas Blancas.

Se hacen gestiones cerca de la Compañía del ferrocarril para que organice un tren especial con objeto de que puedan asistir a la manifestación de simpatía que se prepara muchas personas que lo desean.

El diputado del bloque republicano don Marcelino Domingo, tratando en un artículo del acto del Sr. Maciá, opina de él que sólo una disposición de espíritu justificaría su actitud; que él, el Sr. Maciá y todos los que le han felicitado estaban dispuestos a hacer inmediata y rápidamente en la calle lo que no se ha oído posible ni factible en el Parlamento.

Si esta disposición de espíritu, añade el Sr. Domingo, existiera, el acto del Sr. Maciá en el Parlamento hubiera sido secundado en seguida.

Hundimiento de un puente.

Telegrafían de Lérida que inopinadamente se hundió un puente que comunica el pueblo de Alfarrás con el de Ibars de Noguera.

El hundimiento ocurrió en la noche del sábado, en ocasión en que pasaban por el puente los obreros de las fábricas de Alfarrás, que regresaban a Ibars.

Fuó un verdadero milagro que no ocurrieran desgracias.

Un grupo de obreros, al desplomarse el puente, quedó en un estribo, y otro grupo, en el opuesto.

El hundimiento del puente crea un conflicto en la comarca, pues quedan varios pueblos incomunicados, y a consecuencia de no poder pasar los operarios, las fábricas están paralizadas, así como los trabajos agrícolas de los términos municipales de aquellos pueblos.

Aterrizaje del «Sirio».

TORTOSA, 2. (Jueves, noche.) El globo Sirio, que tripulaban los capitanes de Ingenieros D. Emilio Jiménez, don Victoriano Barranco y D. Francisco Buero, que había salido de Madrid a las once del día de ayer, ha descendido sin novedad a diez kilómetros de ésta, en un paraje llamado Campedro.

Los tripulantes regresarán mañana en ferrocarril a Guadalajara.

Instando a la huelga.

BARCELONA. (Jueves, noche.) Una Comisión de obreros albañiles ha recorrido las obras para instar a los obreros que en ellas trabajaban a que huelgaran, no pudiendo conseguirlo.

Obreros y patronos.—Avenencia.

Los obreros llamados del ramo del agua han acordado por unanimidad retirar las peticiones que hicieron a los patronos, aceptando los ofrecimientos de éstos, por comprender que no les es posible a los patronos aumentarles más el jornal.

Mañana se celebrará otro mitín para tratar en él de la huelga de la Casa Pearson.

Llegada de naufragos.

Han llegado los naufragos del vapor Trentino; han estado en el Consulado italiano.

El conflicto estudiantil.

Varios profesores de la Universidad han pedido al rector que reúna el Claustro para tratar de la apertura de clases con garantías para catedráticos y alumnos.

AVISOS UTILES

FIEBRE TIFOIDEA.

colibacilos e infecciones por las aguas, evítaréis con Yoghurt-Cit-Borzell. Puerta del Sol, 5-75 céntimos.

Es el mejor laxante Graiss de Vals, de acción suave y eficaz. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

Mentocorina Darw. Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco con pulverizador, 9 ptas. Sin pulverizador, 3 ptas. PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonald, Núñez de Arco, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS.

LA MEDALLA ESCAPULARIO. metálica, autorizada por Su Santidad Pío X, según decreto inserto en el Boletín Eclesiástico de 8 de marzo de 1911, página 45, en sustitución del escapulario de paño, las vende en oro y plata la JOYERIA DE PEREZ MOLINA, Carrera de San Jerónimo, 29, esquina Plaza Canalejas. Teléfono 2.972.

SEÑORITA, hablando alemán, francés é inglés, busca lecciones por la tarde ó acompañar señoritas.—Alarcón, 29, pral. izqda.

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO.

Continúa la suerte. favoreciendo a la Admón. de Loterías número 17, Magdalena, 38. En el sorteo del día 1.º le ha correspondido el premio gordo, siendo uno más que añadir a los muchos que lleva pagados. Su administradora, doña L. Serrano, sirve billetes para todos los sorteos.

GALICIA

Tómbola benéfica.

FERROL. (Jueves, mañana.) Distinguidas damas, presididas por la esposa del comandante general del Apostadero, organizaron una tómbola a beneficio de los pobres del Asilo de Concepción Arenal.

Han enviado valiosos objetos los Reyes Don Alfonso y Victoria, María Cristina é Infanta Isabel, duques de la Conquista, marqueses de Amboaje y otras personalidades.

Todo Ferrol ha respondido al llamamiento de las damas.

Calculase que se recaudarán muchos miles de pesetas.

Vapor averiado.

Ha entrado en el Arsenal el vapor francés Marseille para reparar averías que le produjo el temporal.

Se ha pedido autorización a la Casa armadora para vararlo en el dique.

Siete ahogados.

TUY. (Jueves, tarde.) En el lugar denominado Furna, en la parroquia de Foncade-la, en la noche del día 30 del pasado se ahogaron cinco mujeres y dos hombres, que, atravesando el río Miño, se proponían hacer un contrabando de gallinas y huevos procedentes de Portugal.

Uno de los ahogados se llamaba Antonio Peixoto, domiciliado en Tuy, que deja viuda y nueve hijos en la mayor miseria, desconociéndose hasta ahora los nombres de las demás víctimas.

Solamente ha aparecido el cadáver de una de las mujeres, de nacionalidad portuguesa, habiéndose personado el Juzgado en el lugar del suceso.

VALENCIA

Funerales por las víctimas del temporal.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En la iglesia parroquial de las barriadas marítimas se han celebrado unos solemnes funerales por el alma de las víctimas del último temporal.

A la ceremonia han asistido el presidente de la Audiencia, el alcalde, el comandante de Marina, el gobernador civil, un representante del capitán general y numeroso público.

Junto a las puertas había colocadas mesas peticionarias, que han recaudado cantidades de alguna importancia, que se dedicarán a socorrer a las familias de los naufragos.

También todos los teatros y cinematógrafos están celebrando beneficios a favor de los mismos.

Cadáver aparecido.

En la playa de Cullera ha aparecido un cadáver, que ha sido imposible identificar. Créese sea una de las víctimas del temporal.

VASCONGADAS

Entierro del Sr. Lalanne.

IRUN. (Jueves, noche.) Esta tarde, a las cinco, se ha verificado el entierro del diputado provincial Sr. Lalanne, de cuyo fallecimiento ya dimos cuenta.

El acto ha constituido una grandiosa manifestación de las simpatías con que el finado contaba.

Ha presidido el duelo el gobernador civil. Han asistido la Diputación en pleno, el Ayuntamiento, representantes de todos los centros oficiales y todas las entidades bancarias y comerciales.

Una gran masa de gente siguió al fúnebre cortejo hasta el cementerio.

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Sábado 4 de diciembre de 1915.

Salé el Sol á las 7.21.  
Se pone á las 16.49.  
Salé la Luna á las 4.38.  
Se pone á las 14.38.

**SANTORAL.**—Santa Bárbara, virgen y mártir; Santos Pedro Crisólogo, Bernardo, Osmundo, Melecio y Félix, obispos, y Santos Clemente, confesor, y Teofanes y compañeros, mártires.

**SAN OSMUNDO**, obispo y confesor.—San Osmundo, natural de Normandía, fué hijo de los ilustres condes de Seer. Como era costumbre en las casas de la nobleza, abrazó Osmundo en su juventud la milicia, y deseoso de gloria militar, siguió á Guillermo el Conquistador en su expedición á Inglaterra. Como premio de lo útiles que fueron sus servicios, fué recompensado haciéndole conde de Dosert. Supo enlazar y unir de un modo justo la virtud cristiana á todos los deberes de cortesano, de oficial y de magistrado, pues fué algún tiempo gran canciller de Inglaterra.

Pero ni las dignidades, ni los honores le contentaron. Retiróse del mundo y abrazó el estado eclesiástico, en el que se distinguió por sus virtudes, de un modo tan notable, que al poco tiempo fué elevado á la silla episcopal de Salisbury, en 1078. Desde entonces, ocupado en las funciones de su apostólico ministerio, en la salvación de las almas, en la conservación y defensa de los intereses de su iglesia y pueblo, y en su propia santificación, fué un pontífice grande, un verdadero sucesor de los apóstoles, hasta que murió el 4 de diciembre de 1099.

## ¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres.

### HELADO DE CHANTILLY

Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis).

Nata á la catalana en las típicas hojas. Leche absolutamente pura. Estable y ganado propio.

Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, fiambres.

Cervezas, te, licores. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fostó-Cacao.

MONTERA, 12. Teléf. 4.168. «LA INDIA».

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**HACIENDA.**—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente á las Cortes un proyecto de ley de aprobación de la cuenta general del Estado del año económico 1913.

Otro ídem ídem ídem para que presente á las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de créditos extraordinarios al presupuesto vigente de obligaciones de los Departamentos ministeriales, por la suma de 2.758.343 pesetas 89 céntimos, y de tres suplementos de crédito para los ministerios de Marina y de Instrucción pública, por un importe de 930.724 pesetas 68 céntimos.

Otro ídem ídem ídem para presentar á las Cortes un proyecto de ley sobre concesión de un suplemento de crédito de dos millones de pesetas al capítulo 12, artículo 1.º, del vigente presupuesto del ministerio de la Guerra «generales, jefes y oficiales sin destino de plantilla».

**GUERRA.**—Real decreto disponiendo que el tiempo servido por las fuerzas del ejército en la colonia española de Río de Oro, se abone doble para los efectos de retiro, premios de constancia, licenciamientos y demás ventajas que por años de servicio puedan corresponderles.

Otros concediendo la gran cruz de la Orden del Mérito Militar al general de brigada D. Francisco Salavera Salvador, al intendente de división D. Gerardo Balaca y Orejas, y al inspector médico de segunda del Cuerpo de Sanidad Militar D. José Delgado y Rodríguez.

**MARINA.**—Real decreto disponiendo que con el personal de la Armada existente en New-York, se constituya una Comisión de Marina en América del Norte, y cuyo cometido será la inspección de las nuevas construcciones y del material que se adquiriera en aquel país con destino á las que se realicen en España.

**GOBERNACION.**—Real decreto declarando jubilado á D. Eusebio Mora y Recio, jefe de Centro del Cuerpo de Telegrafos, concediéndole honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos.

Otros concediendo en el acto de su jubilación honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, á D. José Pina y Martínez y D. Gregorio Fernández Arias, jefes de Sección de primera clase del Cuerpo de Telegrafos.

**HACIENDA.**—Real orden resolviendo el expediente de asimilación de la industria de transportes por carretera en camiones automóviles.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que los súbditos españoles que deseen importar de Alemania, por cuenta propia, los productos que se indican, pueden solicitar un salvoconducto para el libre tránsito de dichos productos de Holanda á Es-

paña, consignando los datos que se publican. **Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Asuntos de Ultramar.—Disponiendo que desde el día 1.º del mes actual se admita por las oficinas de las Delegaciones de Hacienda de las provincias, y por las de este Centro directivo, la presentación de los resguardos de créditos de Ultramar, en turno preferente.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central de Puertos y Faros.—Autorizando á la Sociedad Compañía de Maderas para instalar una vía de enlace de sus talleres con el muelle Oeste de la dársena de San Juan de Nieva, del puerto de Avilés (Oviedo).

## Las industrias textiles de Aragón

Ha llegado á Madrid una Comisión de industriales de Zaragoza, formada por D. Francisco Martín, D. Tomás González y D. Enrique Mateos, con objeto de gestionar cerca del ministro de Estado que influya cerca del Gobierno italiano para que sea autorizado el envío de cáñamo á España.

Los comisionados nos hicieron anoche una visita para exponernos la gran importancia que tendrían las consecuencias que pudiera tener la no consecución de sus deseos.

Efectivamente: si la escasez de cáñamo llega, como ahora amenaza, habrán de cerrar sus puertas numerosas fábricas, y el conflicto alcanzará á los muchos obreros que viven de dichas industrias, amén de otras derivadas del cáñamo.

Los comisionados han recibido importantes adhesiones de industriales de la provincia de Huesca.

Ayer, acompañados por D. Basilio Paraiso, estuvieron en el ministerio de Estado, donde conferenciaron con el Sr. Palacios.

Hoy y en días sucesivos continuarán sus gestiones, animados por los telegramas de aliento y adhesión que reciben constantemente, tanto de patronos como de obreros, pues éstos, naturalmente, están tan interesados como aquéllos en el conflicto.

Deseamos á la Comisión el mayor éxito.

## UNA GLORIA NACIONAL

Avila, cuna del célebre maestro Tomás Luis de Victoria, gloria nacional, repara el olvido en que yacía el eminente competidor de Palestrina y erige un monumento en homenaje á su memoria. Todos los profesionales del divino arte y buen número de aficionados, celebrando la fiesta de Santa Cecilia el día 22, acordaron constituir una Filarmónica y poner á la cabeza de sus estatutos, como fin extraordinario y objetivo primordial de la Sociedad, la erección del monumento.

Muy pronto recibirán todas las Sociedades musicales de España traslado oficial de tan memorable acuerdo, luego que los estatutos se hayan aprobado y la suscripción que ha de abrirse aparezca encabezada por las Corporaciones y entidades de aquella ciudad castellana; pero á sus iniciadores se les hace imposible retardar un día siquiera la publicación de tan importante noticia, que se nos comunica desde dicha ciudad.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

## Cooperativa de la Prensa

La Junta de administración de la Cooperativa de la Prensa acaba de realizar importantes compras de artículos de primera necesidad, con objeto de contrarrestar en lo posible la gran carestía que existe en el mercado. Merced á ello, podrá continuar ofreciendo á sus socios consumidores aquellos artículos, con ventajosa considerable sobre los precios corrientes en plaza.

Azúcar se vende actualmente en los almacenes al precio de 101 y 102 pesetas los cien kilos. Sin embargo, la Cooperativa, gracias á sus importantes compras, seguirá vendiendo este artículo á una peseta kilo. Como además concede el dividendo extraordinario del 3 por 100, resulta que los consumidores de la Cooperativa adquirirán este género á 0,97 el kilo; es decir, mucho más barato que en almacén.

Los aceites añejos de la Laguna y Montoro, de primera presión, se venden al precio de 15,50 pesetas los 11 y 1/2 kilos, verdadera equivalencia de la arroba, ó sea 12 1/2 litros. Aceite corriente, de buena calidad, añojo á 14,50 el mismo peso y medida.

Frutas al natural y en almibar, de las mejores marcas, á precios económicos, por haber gran surtido.

Harina de avena Quakers Rolland, paquete de 900 gramos, á 1,20 pesetas; ídem de 450 gramos, á 0,65. Harina de avena de la casa Knorr, paquete de 250 gramos, á 0,90 pesetas; ídem de la casa Maggi, á 0,90 paquete de 250 gramos.

Conservas vegetales: Tomate superior, á 0,25 lata de medio kilo; fabricación especial para la Cooperativa, lata de medio kilo, á 0,30 y de un kilo, á 0,50. Alcachofas, lata de medio kilo, á 0,50; espárragos Trevijano, lata grande, á 1,90; puntas de espárragos, á 0,75 latas de medio kilo.

Champagne legítimo de la casa Moët et Chandon, en cestas, botella grande, á 7,50; media botella, á 4,30; ídem de la misma casa, en cajas de madera, botella grande, á siete pesetas; media botella, á cuatro pesetas. Vinos de Oporto, Madeira y Jerez y licores de marcas conocidas.

Pidanse catálogos en los almacenes y despacho, calle de la Libertad, núm. 13; teléfono 1.497.

## EN EL COLEGIO DE MEDICOS

### SOCIEDAD ESPAÑOLA DE HIGIENE

Anoche se celebró en el Colegio de Médicos la sesión inaugural del presente curso académico de la Sociedad Española de Higiene. Presidió el acto el ministro de la Gobernación.

En la presidencia acompañaron al Sr. Sánchez Guerra los Sres. Fernández Caro, Martín Salazar, Call, Pulido, Fuentes, Ubeda y Belmás.

El secretario, D. Mariano Belmás, leyó la Memoria reglamentaria, dando cuenta en ella de la labor llevada á cabo por la Sociedad durante el pasado curso, y desarrollando luego el interesante tema «Consecuencias sanitarias de la actual guerra europea».

Terminó su trabajo excitando al señor ministro á que perseverase en su actuación en pro de la higiene, prestando su apoyo á esta altruista Corporación.

Seguidamente, el doctor D. Eleuterio Mañueco leyó el discurso inaugural, ocupándose en el concienzudo trabajo de la protección á la infancia y represión de la mendicidad, así como de la reglamentación de la higiene en la vivienda.

El Sr. Fernández Caro pronunció un notable discurso, haciendo resaltar la labor realizada en el ministerio de la Gobernación por el Sr. Sánchez Guerra, en lo que á servicios sanitarios se refiere, citándola cumplidamente. El brillante acto terminó con el discurso del Sr. Sánchez Guerra, que puso de manifiesto sus deseos vehementes de ayudar con eficacia á la Sociedad Española de Higiene en su labor patriótica.

Habló también de la guerra europea en lo que afecta á las cuestiones de higiene pública, y á las enseñanzas que de la actuación de los Cuerpos de Sanidad civil y militar han de sacarse, porque son tales las medidas preventivas tomadas en los países beligerantes, que bien puede suponerse que del actual conflicto no habrá de confirmarse el adagio de que «tras las grandes guerras surgen las terribles epidemias».

El Sr. Sánchez Guerra fué objeto de una calurosa ovación.

Los premios concedidos en el pasado curso fueron los siguientes:

Premio del Excmo. Sr. D. José Sánchez Guerra, adjudicado por mitad á los señores D. Lorenzo Pons, de Mahón, y D. Calixto Mella, de Tetuán de las Victorias; accésit, á D. Antonio Linares, de Málaga.

Premio del Excmo. Sr. D. Mariano Belmás, desierto; accésit, á D. Brezoso Calderas, de Barcelona.

Premio del doctor Roel, á D. José Formalls Castro, de Salamanca; accésit, á D. Marcelo Sanz Romo y D. Santiago Diaz, de Béjar; mención honorífica, doctor D. César Juarros, de Madrid.

## BIBLIOGRAFIA

### Album matritense.

Lepoldo Fau de Casa-Juana, el culto escritor y secretario del Centro de Hijos de Madrid, ha publicado el primer cuaderno del *Album matritense*, que merece ser leído y conservado por todos los amantes de las glorias madrileñas.

Entre otros trabajos, aparecen en el primer cuaderno los títulos honrosos que ostenta la villa y corte.—Curiosidades históricas: El gato de Madrid.—Los monumentos: Al pueblo del 2 de mayo de 1808.—Calles y plazas: La Puerta del Sol.—Matritenses célebres: Juan Eugenio Hartzenbusch.—El caballo de bronce (fábula).—Costumbres de antaño: El mentidero, Las gradas de San Felipe.—Las madrileñas: María Isidra Quintana de Guzmán y la Cerda.—La Prensa: *Blanco y Negro* y *A B C*.—Los amigos de los niños: El doctor D. Manuel de Tolosa Latour (*Doctor Fausto*).—Las Sociedades: El Casino de Madrid.

La parte tipográfica corresponde á la bondad de los trabajos que aparecen en el primer cuaderno del *Album matritense*, y todo hace presagiar que la labor emprendida por Lepoldo Fau de Casa-Juana obtendrá el gran éxito que merece y que le deseamos.

G. DE LA V.

## DE LA GUARDIA CIVIL

Al Excmo. Sr. D. José Prado y Palacio, como alcalde presidente del Ayuntamiento de Madrid.

Aun cuando no tengo el honor de encontrarme entre el número de sus conocidos, y deseando al menos figurar entre el de sus admiradores, porque entre el de sus admiradores me incluyo, ya que en Villafraña del Panadés, hace años, pasé un rato delicioso escuchándole un instructivo y amonísimo discurso sobre agricultura, hoy, con la libertad que da el saber que se nos ha de acoger con su proverbial cortesía, con la seguridad del que defiende una causa justa y con el apoyo además del cariño que se le tiene por esta casa he de molestar su atención.

Se trata, Sr. Prado y Palacio, de que interponga su autoridad y su buen deseo para que de una vez, porque así lo requiere el caso, se den órdenes terminantes de proceder al arreglo de la calle de Ciudad Real, única que da acceso á la de Batalla del Salado, en la que se halla situado el hermoso edificio propiedad del Estado que sirve de alojamiento á la Comandancia del Sur y un escuadrón de la de Caballería, ambas del 14.º Tercio de la Guardia Civil.

¿Para qué describir el lamentabilísimo estado de la tal calle de Ciudad Real? Indigna de la villa y corte. Sucia, antihigiénica, maloliente, infranqueable apenas caen cuatro gotas...

En el referido cuartel se albergan más de doscientas familias; al mismo, por radicar en él la plana mayor del 14.º tercio, han de acudir fuerzas de otras Comandancias y jefes y oficiales allí no destinados; por la tal calle, forzosamente han de pasar señoras, madres, niños...

Es imposible, señor mío, que los que por allí viven puedan tener vida de relación. También lo es el poder conseguir que los piquetes, que han de ir de servicio al Congreso, que las parejas de escolta de trenes, que todos los guardias, en general, cuando lleguen al centro de Madrid, lo hagan con la extrema policía que tanto se recomienda en la benemérita.

Vivir en la calle de la Batalla del Salado es estar bloqueado por barro y basura.

¿Y cómo, preguntan muchos, consiente el Ayuntamiento de Madrid que la Guardia Civil sea víctima de tales desdías?

Lo ignoro. Sólo sé que no es ésta la primera vez que se ocupa un periódico de ello; que su antecesor prometió hacer mucho y no

hizo nada; que dice muy poco en favor de las autoridades municipales consentir el actual estado de cosas; que higienizar y limpiar lo que se pretende es de muy poco garantía, y que de subsistir el abandono insano seguramente el día menos pensado tendríamos que lamentar alguna desgracia personal.

Señor Prado y Palacio: Una visita de personalidad culta y popular, para creer, se impone. Estamos seguros que por tratarse de consideraciones á la Guardia Civil, sino por ser de absoluta necesidad, los órdenes severísimos no se harán esperar, que, desoyendo parciales juicios y orillando dificultades que puedan presentarse, el arreglo será un hecho.

Si tal hiciera, señor mío, tenga el cumplimiento de la eterna gratitud de los vecinos de aquella parte del Paseo de las Delicias que hacen hoy llegar hasta ese Ayuntamiento por mediación de mi pluma humildísima, sus justísimos deseos, muy cortés y respetuosamente.

LADERA.

## NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

### CANCIONES CLASICAS

*Español.*—El excelente éxito obtenido por las canciones epigramáticas compuestas por el maestro Vives y adaptadas á jácaras y letrillas clásicas ha servido de noble estímulo al ilustre autor de *Maruxa* para musicar otras de Quevedo y Trillo de Figueroa, que ayer estrenó la encantadora artista Srta. Isaura en el teatro Español.

¡Letrillas clásicas con música de Vives y cantadas por la Isaura! ¡Miel sobre hojuelas...! se dijo el público de buen gusto, y acudió en buen número á la sala del teatro que dirige el ilustre Federico Oliver.

*El galán y la casada* y *Válgame Dios, que los ansares vuelan!*, ambas de Trillo de Figueroa, han dado lucido motivo para que Vives escriba dos lindas canciones, llena de gracia la primera y de gracia y ternura la segunda. Las dos se escucharon con visibles muestras de contento, y el público puso, como comentario de la impresión que le habían producido, prolongadas salvas de aplausos.

*A Ella, yo y el genovés*, de Quevedo, henchida de conceptos y frases ingeniosas, ha puesto Amadeo Vives una música viva, de ritmo algo extraño, que se compadece de modo justísimo con la sutileza de ingenio que la letra expresa. Es viva y regocijadora, y tiene asimismo un carácter socarrón que exige la gracia zumbona de los versos.

Amalia Isaura interpretó á maravilla estas canciones, de las que ha hecho un género difícil de imitar por el talento de propiedad que en la expresión y en la dicción pone la graciosa artista.

El maestro Vives y la feliz intérprete de sus canciones fueron llamados á escena muchas veces.

R. DE C.

### ESTRENOS

#### «CINE FANTOMAS»

*Novedades.*—Increíble parece que la Empresa de este teatro (lo volveré á decir otra vez), cobrando á diez céntimos la entrada general, pueda presentar las obras con el lujo y propiedad que lo viene haciendo, y que cuando una obra lo requiere, como la estrenada anoche con éxito grandísimo, la esplendidez llegue á tales límites que el público salga del teatro asombrado y sin poderse explicar cómo puede darse tanto y tan bueno por tan poco dinero.

Los autores dedican grandes elogios al empresario del teatro de la calle de Toledo, don Victoriano Sobera, el cual no repara en gastos para poner las obras en escena, y á la disposición de los autores pone cuanto los autores piden para sus comedias.

Creyó el maestro Jiménez que para interpretar su partitura era necesario aumentar la orquesta, y la orquesta fué aumentada. Pidió el Sr. González del Toro muchos trajes, muchas decoraciones y mucha luz, y la Empresa le puso al habla con el pintor, el sastre y el electricista, y les dijo que hicieran cuanto pidiera el autor.

¿A quién puede extrañar que con una Empresa así las obras sean del agrado del público? El empresario de *Novedades* pone siempre á disposición de los autores su esplendidez, que es contribuir de un modo eficaz al éxito.

A nadie, pues, puede extrañar que la obra estrenada anoche con el título *Cine Fantomas* alcanzara un éxito grandísimo, ruidoso y merecido, al que contribuyeron de un modo eficaz los miles de pesetas gastados por la Empresa para presentar la obra con el mismo lujo que puedan hacerlo en el mejor teatro de Madrid; la admirable interpretación; la hermosísima partitura del maestro Jiménez, fuente inagotable de inspiración; el libro interesante y entretenido del Sr. González del Toro; el acierto grandísimo que ha tenido el notable pintor escenógrafo Sr. Gayo pintando veintitantos telones, en los que demuestra su arte exquisito; los lujosísimos trajes confeccionados por la sastrería Peris Hermanos, y el vistoso atrezzo.

Pocos, muy pocos éxitos he presenciado en los teatros del género chico tan francos como el que obtuvo anoche *Cine Fantomas*.

De la partitura del maestro Jiménez se repitieron, entre grandes aplausos, casi todos los números, algunos de ellos verdaderamente inspirados y originales, como los cantados por Carlota Paisano y María Lacalle, en los que las lindas artistas tuvieron un éxito personalísimo, alcanzando aplausos ruidosos, y dos hermosos baillables que produjeron en el público verdadero entusiasmo.

El ilustre autor de *El baile de Luis Alonso* alcanzó anoche uno de sus mayores triunfos de los mil conseguidos en su larga y gloriosa carrera artística.

Como director de escena ganó anoche el notable primer actor Antonio García Ibáñez tercer entorchado. Difícil sería encontrar un maestro de baile que con más gusto hubiera puesto los que anoche admiró y aplaudió el público.

Y mucho más difícil sería encontrar un director que hubiese más escrupulosamente cuidado del menor detalle.

Con esto, dicho está que la presentación fué un gran acierto.

Como actor, también el Sr. García Ibáñez fué aplaudidísimo, á pesar de ser corto papel.

La Srta. Paisano, como más arriba he cantó de modo prodigioso una canción menuda, que le valió una ovación.

María Lacalle, la bellísima triple cómica, con la no menos bella Srta. Carlota Paisano comparte el trabajo y los aplausos, fué cionada en otro número, que cantó con nada gracia y mucha picardía, y en una cena, en la que estuvo inimitable.

Las Srtas. Guadalupe Molina y Quirós, mosísimas y espléndidas en sus cortos papeles, que dijeron con gran acierto.

Acertadísima la Sra. Romero y los señores Guillot, Gómez Bur y Cumbreiras.

Sabido es que en este género de revues no hay papeles de importancia, pues la misión del libretista se reduce á buscar situaciones musicales para que el maestro los números en los que puedan lucirse las bonitas y los trajes vistosos.

Ambas cosas estuvieron á cargo de las tres ciudades y de las Srtas. Peris (A.), Peris (E.), Sigler, Manzano, Mira, Romero, Godoy (E.), Godoy (C.) y Hernández, que forman un delicioso ramillete de caras bonitas.

El pintor escenógrafo Sr. Gayo tuvo que presentarse en escena infinidad de veces, por á cada nueva decoración que el público miraba, tributaba al escenógrafo calurosas ovaciones.

Al final de la representación, los autores el pintor escenógrafo, el sastre y los intérpretes tuvieron que presentarse en escena muchas veces á recibir los aplausos del público, que pedía se presentase también el empresario, que hizo muy mal en no salir, pero otros con menos motivos se han presentado en el palco escénico.

Resumen: un éxito grandísimo, que es muchísimo dinero, y al que ha contribuido un modo eficaz la esplendidez de un empresario que parece que se ha vuelto loco, pero no me explico cómo puede gastar el dinero manos llenas cobrando diez céntimos por entrada general.

J. R.

### «EL DEBUT DE ROBINET»

*Vodvil.*—Dijimos en cierta ocasión que no tenía disculpa ni justificación alguna la presentación de una obra procaz y sin gracia por añadidura; por el contrario, cuando se trataba de la picardía y el atrevimiento del gracejo y la chispa del diálogo y de las situaciones cómicas, se nos presenta una obra como *El debut de Robinet*, todo el cual acepta complacido aquellas travessuras de lenguaje y se re de muy buena gana.

*El debut de Robinet* es, indiscutiblemente uno de los vodeviles más cómicos de la pluma de Kerdul y Barre. De ella han hecho una excelente adaptación los Sres. Leizaola (hijo) y Francisco Lozano, que han puesto gran parte de su propia cosecha con chispa y diálogo perfectamente madrileños y que han iron muy del agrado del público.

Este no constantemente, porque las situaciones continuadas que se suceden á cada número enredo son de mucha fuerza. Lastima grande que el pequeño marco del teatro Vodvil reste brillantez al conjunto, que requiere más campo para el movimiento de las figuras.

En Eslava seguramente hubiera conseguido un éxito resonante.

Y no quiere decir que el *Vodvil* presente la obra con deficiencia de bulto. Los resultados exceden á todo cálculo, pues resulta maravilloso, dadas las condiciones del diminuto escenario, cómo puede ejecutarse el trabajo con tan singular perfección.

Tiene el *Vodvil*, por otra parte, poderosas atracciones, muy en armonía con el género que en él se cultiva. Paquita Calvo, Trinidad Rosales y Lola Velázquez producen admiración por su elegancia y su hermosura no comunes. Con actores como Llanza, Barreto—anoche muy gracioso—y Portillo pueden presentar obras muy completas.

*El debut de Robinet* fué aplaudido entusiastamente. Los arregladores salieron infinidad de veces al final de todos los actos.

Que sea enhorabuena á todos.

J. M. M.

# VIDA PARLAMENTARIA

## EN EL SENADO

### LA SESION

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el Sr. Sánchez de Toca.

Escasa concurrencia de senadores en los escaños, y en el banco azul el ministro de Fomento.

Se lee y aprueba el acta.

### Ruegos é interpellaciones.

El Sr. POLO da lectura de un telegrama del comisario regio de Fomento de Valencia interesándole para que apoye las gestiones encaminadas a facilitar la exportación de naranjas, obteniendo una tarifa que no exceda de tres chelines en el flete por caja de naranjas en los vapores de la línea de África, y también que las Compañías de ferrocarriles concedan la tarifa reducida que para transporte de naranjas á granel concediera el año anterior.

El ministro de FOMENTO contesta que considera vigente la tarifa de fletes anteriormente concedida, y que á su anterior gestión cerca de las Compañías de ferrocarriles constataron ofreciendo conceder la prórroga de la tarifa especial para el transporte de naranjas.

Cree que puede haber confusión en lo que respecta á las tarifas; pero en todo caso ofrece insistir en los dos extremos expuestos, de interés para los naranjeros.

El Sr. SEDO Ruega al Gobierno exponga su criterio acerca del modo de evitar el perjuicio que supone la aplicación de la ley de Ensenche de las poblaciones, para la propiedad industrial, pues la permanencia en un local donde con laboriosidad se ha conseguido acrecentar el establecimiento, supone un capital que no se indemniza y pierde el comerciante ó el industrial al ser lanzado del edificio en que tenía su establecimiento. Anuncia sobre este asunto una interpellación.

El ministro de FOMENTO reconoce que al procederse al ensanche de las poblaciones entran en relación muchos intereses, de comerciantes, industriales y propietarios, entre otros, y cree que medios habrá de armonizar todos esos intereses, y ofrece ponerse á disposición de la Mesa para que determine el día en que el Sr. Sedó haya de explicar la interpellación, que acepta.

### ORDEN DEL DÍA

Se pone á discusión el dictamen acerca del proyecto de ley destinando parte de los terrenos que el Estado posee en la Moncloa á la construcción de una Facultad de Medicina con un Hospital Clínico.

El marqués de MOCHALES recuerda que el pensamiento del doctor Rubio, al fundar el Instituto terapéutico y clínico en el cerro del Pimiento, de terrenos de la Moncloa, fué colocar aquellos edificios, donde habían de permanecer enfermos operados, en condiciones indubtables de sanidad, por el aislamiento de toda otra edificación.

Pide se adopten por la Comisión las precauciones para evitar que se malogre ese deseo del ilustre fundador del Instituto Rubio.

El Sr. GOMEZ OCANA, por la Comisión, asegura que no existe el peligro que ha señalado el marqués de Mochales, y le asegura que aun cuando no se señale el sitio, cuando se delimiten los terrenos, ya se tendrán en cuenta las observaciones á que contesta.

El Sr. PULIDO defiende una enmienda al artículo único del proyecto, diciendo que más que al momento actual responde el espíritu de la enmienda á prevenir lo que después podría suceder.

Elogia el propósito de construir un edificio para Facultad de Medicina, con los servicios necesarios, de acuerdo con los adelantos científicos; pero es preciso que no sólo se deje terreno para las necesidades de la higiene é independencia del actual Instituto del doctor Rubio, sino que se piense en la necesidad que puede haber de ampliar aquellos edificios, que ya han sido ampliados después de la fundación, gloriosa pero modesta, del maestro Rubio, que al crearlo se atuvo á sus propios medios económicos.

No cree debería haber motivo para que se pusieran dos líneas que dejasen sentado que al delimitar los terrenos se habrían de tener en cuenta las necesidades actuales é futuras de las instituciones que allí existen, como son el Instituto Rubio, el de Alfonso XIII y el Asilo de María Cristina, todos de gran importancia.

El Sr. GOMEZ OCANA expone la razón que exige un espacio de 25 hectáreas, que pudiera parecer exagerado; pero es que existe el proyecto de construir, además del edificio de la Facultad, los pabellones para laboratorio y Hospital Clínico, rodeados de jardines, y además un campo de deportes para estudiantes, casas residencia para los mismos escolares y además, con todo eso, se dejará terreno por si hubiera necesidad de establecer pabellones para epidemias en condiciones sanitarias excelentes.

El Sr. PULIDO agradece las explicaciones, diciendo que era conveniente conocer esos proyectos expuestos por la Comisión.

El marqués de ALONSO MARTINEZ defiende una enmienda en la que se pide la agregación al proyecto de un párrafo en que se haga constar que la demarcación del terreno se hará por el ministerio de Fomento.

Considera necesario defender el terreno para la Escuela Central de Agricultura.

Dice que solamente existen de ocho á diez hectáreas de erial en la Moncloa, pues lo demás está en cultivo.

Hace una minuciosa relación de los terrenos de la Moncloa, para proponer lo que considera conveniente para que se pueda hacer una magnífica Facultad de Medicina y sostener, con la amplitud que necesitan, los trabajos de experimentación y enseñanza de la Escuela de Ingenieros agrónomos y de la Granja central agrícola.

El Sr. GOMEZ OCANA considera que es de todos el deseo de no perjudicar á la Escuela de Ingenieros agrónomos ni á la Gran-

ja, y ofrece al marqués de Alonso Martínez una transacción, consistente en que se encargue al Presidente del Consejo de Ministros de la ejecución de esta ley.

El ministro de FOMENTO ofrece que el ministerio no dejará de atender las necesidades de la Granja y de la Escuela Agronómica. (Ocupa la presidencia el marqués de Portago.)

El Sr. LOPEZ MORA habla en defensa del arbolado de la Moncloa.

Se aprueba el artículo, modificado, quedando aprobada la ley.

En este momento circula el rumor de que, á consecuencia del debate en el Congreso, se ha planteado la crisis, y los senadores, en grupos, comentan la noticia.

### Secretariado judicial.

Continuando el debate sobre el dictamen acerca del proyecto de ley de Secretariado judicial, se desechan enmiendas sin discusión y sin que nadie atienda.

(Entra en la Cámara el ministro de Gracia y Justicia y se retira el de Fomento.)

Aceptado el espíritu de una enmienda del Sr. RUIZ JIMENEZ, éste da las gracias.

Se aprueba el artículo 4.º

La Comisión rechaza las enmiendas que al artículo 5.º ha presentado el Sr. MUÑOZ CHAVES, quien las defiende.

(Con la llegada del ministro de Gracia y Justicia, que venía del Congreso, se desvanecieron los rumores de crisis, y renació la tranquilidad.)

Leído el artículo con las modificaciones obligadas por las enmiendas aceptadas, se abre discusión.

El Sr. PALOMO pide se cuente el número de senadores.

El PRESIDENTE (señor marqués de Portago): No habiendo número suficiente de senadores para tomar acuerdos, se suspende el debate.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las seis y media.

## EN EL CONGRESO

### LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á la hora fijada, con escasa concurrencia en escaños y tribunas.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación, Gracia y Justicia é Instrucción pública.

### Ruegos y preguntas.

El Sr. BARRIOBERO formula una queja contra la Guardia Civil de Cazorla ante el ministro de la Gobernación.

Otra ante el ministro de Hacienda, relacionada con la compra de 200.000 toneladas de trigo y su distribución entre negociantes de seis provincias antes de publicarse la real orden relacionada con dicha compra.

Al ministro de Gracia y Justicia le dice que la Audiencia de Navarra ha dictado una sentencia por virtud de la cual se absuelve á un juez municipal, acusado de prevaricación.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta respecto al caso denunciado por el señor Barriobero que se informará del presidente de dicha Audiencia y adoptará las oportunas resoluciones.

Otro tanto le indica al Sr. Torres Guerrero, que hace días le dirigió otra queja acerca de lo resuelto por la Audiencia de Zaragoza con motivo de la prevaricación perpetrada por el juez municipal de Aguarrón.

También se informará del presidente de la Audiencia de Zaragoza para adoptar las determinaciones que procedan.

El ministro de la GOBERNACION manifiesta que ha telegrafiado al gobernador civil de Jaén. Pero aun sin saber lo ocurrido, sospecho que S. S. no está bien informado.

Porque ha dicho S. S. que la Guardia Civil llamó á un individuo al cuartel y allí fué objeto de malos tratos, y á renglón seguido manifestaba que lo sabía por testigos presenciales.

Esto envuelve una contradicción. Sin embargo, los hechos serán depurados, porque ya sabe la Cámara que he dado pruebas de que procedo con imparcialidad y rigor.

El ministro de HACIENDA manifiesta que el Gobierno decidió la adquisición de 200.000 toneladas de trigo, porque bastaban y aun sobaban por el momento, para cubrir todas las necesidades que se habían hecho patentes. Tanto es así, que ha quedado un remanente para atender á las nuevas demandas que recibe el Gobierno, que, hasta ahora—repite—no se han formulado.

Explica las razones que ha tenido el Gobierno para adquirir pronto esa cantidad de trigo, que ha habido necesidad de pagar al contado.

También explica las razones por las cuales han sido atendidas con preferencia las provincias que más dificultades encuentran para proveerse de trigo.

El Sr. TORRES GUERRERO agradece las palabras del ministro de Gracia y Justicia respecto al juez municipal de Aguarrón, é insiste en que se le forme expediente y se haga caer sobre él todo el rigor de la ley, porque dicho juez es un elemento de perturbación para el pueblo citado.

Al mismo tiempo pide al ministro que intervenga en un expediente electoral tramitado ante la Audiencia de Zaragoza, con motivo de unas elecciones de diputados provinciales. En dicho expediente consta un acta notarial llena de falsedades.

Pide que se castigue al notario, ante la gravedad del hecho.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA: Respecto al expediente del juez municipal de Aguarrón, entenderá la Audiencia de Zaragoza.

En cuanto al otro hecho denunciado por el Sr. Torres Guerrero, si el acta contiene falsedades, se estará ante un delito que debe ser perseguido por los Tribunales, que son la única garantía para que sea castigada la falsedad en documento público.

El Sr. FABIE trata de la producción de cáñamo, de la escasez de materias colorantes y de las dificultades que se notan ya para la exportación de lrauta.

El Sr. MARTINEZ ACACIO (secretario): La Mesa pondrá en conocimiento del señor ministro de Fomento el ruego del Sr. Fabié.

El Sr. GINER DE LOS RIOS formula varios ruegos.

Al ministro de Hacienda, uno relacionado con un asunto del Ayuntamiento de Barcelona, que el ministro promete atender si encuentra medio legal.

Al ministro de Gracia y Justicia le habla del nombramiento de jueces municipales.

Al ministro de la Guerra indica el Sr. Giner que en las plantillas que acompañan al proyecto de rebaja de edades se ha omitido lo relativo á cuanto se relaciona con el Cuerpo de Oficinas militares.

Al ministro de la Gobernación le pregunta qué ha ocurrido en un expediente incoado con motivo del apaleamiento de un periodista de Barcelona en la plaza de Cataluña.

Y al ministro de Instrucción pública le pide que restablezca los quinquenios á los profesores de educación física.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA asegura que los diputados provinciales de Barcelona hicieron gestiones para que se consignara en el presupuesto la partida en la forma que se hizo. De modo que no fué una errata.

Después explica minuciosamente el asunto, declarando que no se cree autorizado por una real orden para resolver un asunto que corresponde á la Cámara.

El ministro de la GOBERNACION da cuenta del expediente por el que le ha preguntado el Sr. Giner de los Rios; lee las conclusiones y declara que no tiene inconveniente en dejarlo en la Cámara.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA cree que los profesores de Gimnasia no tienen derecho á quinquenios; pero que, en vista del ruego del Sr. Giner de los Rios, volverá á estudiar el asunto.

### Los españoles en Méjico.

El Sr. DIAZ CANEJA interviene en la interpellación del conde de la Mortera.

Recapitula y sintetiza cuanto ha ocurrido en Méjico, pintando con vivos colores los sufrimientos experimentados por aquellos españoles durante la pasada revolución, para terminar esta parte manifestando que todo eso ya está liquidado; pero que es una prueba del comienzo de la deshispanización de América.

En la segunda parte de su discurso propone los medios de evitarla. El principal es el establecimiento de fuertes lazos que ligen los intereses comerciales de España y las jóvenes Repúblicas americanas.

El Sr. ORTEGA Y GASSET rectifica, pidiendo á la Presidencia que este asunto tan importante no se trate en retazos de sesión. Queda en el uso de la palabra.

### ORDEN DEL DIA

Pasa el Congreso á reunirse en Secciones. Antes de entrar en el orden del día, el ministro de Hacienda ha leído unos proyectos de ley sobre petición de créditos extraordinarios y suplementos de crédito é exenciones tributarias, que publicamos por separado.

### Rebaja de edades en el Ejército.

Reanudada la sesión, el Sr. VERDAGUER continúa apoyando su enmienda al artículo 2.º

(Toman asiento en el banco azul los señores Presidente del Consejo y ministros de la Guerra y de Marina.)

Después de una hora de discurso, el Presidente del Consejo dice al Sr. Verdaguer: «Todavía no nos ha dicho nada de la enmienda S. S.»

El Sr. VERDAGUER continúa imperturbable haciendo obstrucción.

El Sr. MUGA habla un minuto en nombre de la Comisión por puro deber de cortesía.

La enmienda es desechada en votación nominal por 130 votos contra 15.

Dase lectura á una enmienda suscrita por los señores conde de Romanones, Senante, Santa Cruz, Llosas y Alvarado.

El conde de SAN LUIS: En vista de las prestigiosas firmas que avaloran la enmienda, la Comisión propone una solución intermedia, que consiste en que la vida militar de los capitanes generales, tenientes generales y generales de división y de brigada se prorrogue por un año más.

Se acuerda la propuesta de la Comisión. Nominalmente se acuerda la prórroga de la sesión por menos de dos horas.

El marqués de CAMPS apoya otra enmienda al art. 2.º

Habla largo rato el diputado regionalista, y se suspende la sesión durante unos minutos, porque el orador está fatigado.

Reanudada la sesión, continúa el señor marqués de CAMPS en el uso de la palabra hasta las nueve.

Brevemente le contesta el Sr. MUGA. Se desecha la enmienda, y se levanta la sesión á las nueve.

## ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación presidió anoche la sesión del Instituto de Higiene.

Con éste son tres años seguidos los que el Sr. Sánchez Guerra presida las sesiones de dicho Instituto.

Hasta ahora, ningún ministro de la Gobernación ha tenido la fortuna de presidir ese acto tres años seguidos.

El ministro de Hacienda leyó ayer tarde en el Congreso un proyecto de ley referente á la exención de derechos á Sindicatos industriales y mercantiles.

El proyecto es muy extenso: «Se declaran comprendidos en la presente ley y con derecho á los beneficios que en ella se conceden:

Primero. Los Sindicatos industriales y mercantiles que se hayan constituido con arreglo á los preceptos del real decreto de 31 de julio último.

Segundo. Los que se constituyan en lo sucesivo en la forma determinada en los ar-

tículos 1.º, 2.º y 3.º de dicho decreto, aun cuando entre sus operaciones realicen las de compras al por mayor, siempre que se refieran á productos ó mercaderías necesarios para la industria ó comercio de sus asociados y los hayan de cesar á éstos, precisamente al precio de coste, sin ganancia de ninguna clase.

Tercero. Los que se constituyan por artesanos y obreros de un mismo oficio ó ramo, residentes en una misma localidad, y tengan por objeto el auxilio mutuo, con exclusión de objetivos políticos y sociales, siendo ajena á su función la intervención en los conflictos entre el capital y el trabajo, y el auxilio á sus asociados en las huelgas ó paros colectivos de los mismos.

Cuarto. Las agrupaciones de Sindicatos que se constituyan con arreglo á la presente ley cuando tengan por objeto favorecer el desenvolvimiento de los medios de acción de ellos y facilitarles su gestión y administración, conservando cada uno su responsabilidad propia para las operaciones que realice.

También podrán esas agrupaciones asegurar á los Sindicatos el riesgo de la insolvencia de sus asociados.

Las entidades á que se refiere el número 3 podrán adoptar la forma de Compañías, ó simplemente de Asociación.

Las entidades que se formen para facilitar la gestión y administración de los Sindicatos habrán de constituirse como Compañías anónimas, y tendrán que someterse á la inspección del Gobierno.

Podrán dedicarse, como instituciones bancarias especialmente dedicadas á favorecer la gestión y el desarrollo de los Sindicatos: á descontar los efectos de comercio en que intervengan éstos ó sus asociados; á realizar á unos y á otros anticipos de fondos; á garantizarles para la obtención de créditos en otros Bancos; á efectuar endosos de los efectos referidos; á recibir de los mismos en depósito valores ó metálico; á abrirles cuentas corrientes con interés ó sin él, y, en general, á todas las operaciones bancarias que interesen á los Sindicatos ó á sus asociados.

Podrán también abrir cuentas corrientes á los particulares ó Sociedades y recibir depósitos de valores de los mismos.

Las Sociedades comprendidas en el artículo primero estarán exentas del pago de los impuestos de derechos reales por constitución y modificación de Sociedad, y de timbre de emisión y de negociación de sus acciones, así como del correspondiente á las escrituras de constitución social y modificación de la misma.

Los Sindicatos disfrutarán también de la exención del impuesto de utilidades de las tarifas 2.º y 3.º

Los Sindicatos estarán regidos por un Consejo de administración.

El ministerio de Hacienda remitirá al Banco de España relación de todos los Sindicatos que se constituyan con arreglo á la presente ley, á fin de que proceda á clasificarlos para la concesión del crédito que les pueda otorgar.

También ha leído los siguientes proyectos: Concediendo un suplemento de crédito de dos millones de pesetas al ministerio de la Guerra.

Idem créditos extraordinarios á diferentes ministerios, que en junto importan pesetas 3.689.068.

Aprobando las cuentas generales del Estado correspondientes al año 1913.

En el Congreso, la animación de primera hora fué idéntica á la que reinó anteayer al comenzar la sesión.

Las conversaciones y comentarios giraban sobre las impresiones que diferentes periódicos de la mañana, entre ellos LA CORRESPONDENCIA, acogían acerca de la actitud en que se supone colocado al Gobierno en cuanto á estimar necesaria y urgente la aprobación del proyecto de rebaja de edades y del referente á la creación del Estado Mayor Central.

Parecía observarse algún decaimiento en las actitudes de hostilidad contra dichos dos proyectos, y se consideraba muy verosímil que, convencidas algunas minorías de que el Gobierno está muy de veras dispuesto á sacar adelante aquellos, tendrían que aceptar sin una gran resistencia aquellos medios que estime el Gobierno pertinente adoptar para que no se prolongue por mucho tiempo la discusión que tantos días está manteniéndose.

Un personaje liberal, cuya opinión es muy autorizada, no sólo por su posición en el partido, sino por su gran práctica parlamentaria, decía que las minorías radicales, no contando con las minorías numerosas, no tardarían mucho en ceder en su actitud.

Ha regresado á Madrid el ex ministro demócrata Sr. Burell.

Este fué muy felicitado por el estado satisfactorio en que se encuentra su esposa, después de la operación quirúrgica que se le ha practicado en Málaga, en donde continuará hasta tanto esté completamente restablecida.

El Sr. Burell trataba de informarse por medio de los amigos de la marcha de las cuestiones políticas, y como le hablaban de la posibilidad de que lleguen á celebrarse sesiones dobles para sacar los proyectos militares, presupuestos y proyectos económicos, manifestó:

«Está bien que se persiga la aprobación de los presupuestos, discutiéndolos con la debida prudencia; pero bien entendido que con los presupuestos han de aprobarse también, por ser tan necesarios como éstos, los proyectos económicos que ha presentado el ministro de Hacienda, y que tan íntima relación guardan con los ingresos.

«Sin la aprobación de esos proyectos, nada provechoso se haría; de modo que se impone la aprobación simultánea de los proyectos económicos presentados con el fin de reforzar los ingresos y de los presupuestos. Lo uno y lo otro; pero de ninguna manera los presupuestos solamente.»

Un representante de la Prensa, un redactor de un periódico de la izquierda, llevó á las cinco al Senado la noticia de haber plan-

teado la crisis el Gobierno durante la discusión militar en el Congreso.

Esto cundió rápidamente por los ámbitos de la Cámara y llegó hasta el ministro de Gracia y Justicia, que al oírlo exclamó:

«Acabo de llegar del Congreso, donde todo seguía en calma.»

Funcionó el teléfono con la otra Cámara, y tan fácilmente como tomó cuerpo el rumor, fué esfumado, volviendo la tranquilidad á los espíritus.

Lo sucedido prueba que está el ambiente preparado para emociones políticas.

La Comisión general de Presupuestos del Congreso se ha reunido esta tarde, dictaminando favorablemente sobre el de Marina.

Ante esta Comisión ha informado el señor Cajal, exponiendo la conveniencia de mejorar la situación del personal del Instituto de Alfonso XIII, que realiza actualmente trabajos de gran beneficio para el Tesoro.

La Comisión trató también del presupuesto de Gobernación, y con ocasión de esto se puso de relieve la diferencia de criterios entre las minorías liberal y democrática, en cuanto á la marcha que ha de seguirse en el examen y discusión de los presupuestos.

Los demócratas, reconociendo que se impone la aprobación del presupuesto, quieren que éste sea examinado y discutido con el detenimiento que merece.

Durante toda la tarde ha estado hablando-se en los pasillos de la Cámara popular de fórmulas que conduzcan á poner término á la situación parlamentaria creada con motivo de la discusión de los proyectos militares.

Los presidentes del Consejo y del Congreso, que fueron interrogados por los periodistas, manifestaban que hasta ellos había llegado el rumor de que había propósitos por parte de algunas minorías, de dar facilidades para la discusión con objeto de que la labor parlamentaria sea útil; pero nadie se les había acercado para hacerles propuesta alguna.

Con insistencia se dijo también que era el Sr. Alvarez (D. Melquiades) quien se encargaría de proponer fórmulas, aprovechando la ocasión de apoyar alguna enmienda; pero los reformistas fueron los que rectificaron cuanto en ese sentido se propalaba, diciendo que la primera enmienda que ellos apoyarian sería al art. 13, y seguramente, de buscarse, como parecía, fórmulas de concordia que facilitasen la aprobación de los proyectos militares, no se aguardaría á entrar en ese artículo, sino que serían acometidas antes.

Quedó, por consiguiente, descartada la intervención del Sr. Alvarez en sus trabajos, después de conocidas las manifestaciones de sus correligionarios.

Los regionalistas declaraban públicamente que por su parte se encontraban conformes en principio á la aceptación de toda fórmula que garantizara la discusión de los proyectos económicos, porque ellos tenían empeño en que la opinión viese que sólo buscaban que el Parlamento realizara labor útil.

Como resumen de todas las impresiones recogidas diremos que dentro de veinticuatro horas, pero no hoy, se habrá llegado seguramente á una fórmula de concordia sobre la base de celebrar sesiones dobles, que casi seguramente comenzarán mañana.

En esas sesiones se dedicará el Parlamento á la discusión de proyectos militares, presupuestos y proyectos económicos.

La enmienda que ayer anunciábamos de los reformistas, complementaria de la que ya tienen presentada y que se refiere á la fijación de plantillas, dice así:

«Provisionalmente regirán y servirán de base para el presupuesto las plantillas de jefes y oficiales propuestas por el ministro de la Guerra en la base 116 del proyecto de reorganización del Ejército, excepto la referente á oficiales subalternos, que continuará provisionalmente limitada á la cifra establecida en la plantilla que sirve de base al presupuesto para 1916.»

Las Secciones del Congreso, en su reunión de ayer tarde han nombrado las Comisiones que han de entender en los proyectos siguientes:

Fijando las fuerzas navales para el año de 1916: Sres. González Vilar, Calderón Ozores, Bullón, Amat, Encio, Tur y Gutiérrez de la Vega.

Construcción de un edificio con destino á prisión provincial de Zaragoza: Sres. Polavieja, Aguado, Bernar, Piniés, Aura Boronat, Verdaguer, Gutiérrez de la Vega.

Autorizando al ministro de Fomento para aceptar el anticipo de las Diputaciones de Guipúzcoa y Alava para terminar la sección de Vitoria á la línea de Durango á Zumárraga: Señores marqués de Valdavia, Ibarra, Zapata, Calderón, Urquijo, marqués de Vivel y Argüelles.

Exenciones de tributos á Sindicatos industriales: Sres. Madariaga, Albarrán, Leonardo Rodríguez, Estrada, vizconde de Eza, Piñón y Argüelles.

Ha continuado ayer tarde la información oral ante la Comisión que entiende en el proyecto estableciendo una contribución sobre el patrimonio.

Informaron representantes de las Cámaras de la Propiedad urbana de Valencia, Bilbao y Oviedo, de la Unión Gremial Madrileña y de la Unión Gremial Española.

Los diputados interesados en las Escuelas Návicas visitarán hoy, á las doce y media, al ministro de Hacienda.

Los que no hayan recibido la notificación, sírvales esta noticia de convocatoria para dicha visita.

Cuando anoche se consideraba como seguro que hoy reuniría el presidente de la Cámara popular á los jefes de minorías de la misma para llegar á un acuerdo que permitiese de momento la celebración de reuniones dobles, que condujesen á una aprobación más pronta de los proyectos militares y á que se discutiesen presupuestos y proyectos económicos, circuló el rumor de que el pro-

grama anunciado había sufrido una modificación.

Lo primero que se les ocurrió á cuantos conocieron el rumor fué averiguar los motivos á que pudiera responder aquella modificación, y no fué esto, ciertamente tarea difícil.

No estará de más consignar que antes de llegar ese momento, es decir, cuando se hablaba de que el presidente de la Cámara se proponía reunir hoy á los jefes de minorías, alguien hizo notar la actitud en que están colocados los diputados demócratas, sin duda porque ello pudiera ser causa de que las cosas no se desenvuelvan como quisiera alguna otra minoría.

Quien tal observación hiciera no estaba muy alejado de la realidad, puesto que los hechos vinieron á demostrar cuán fundada estaba aquella.

Los ex ministros demócratas que tienen asiento en el Congreso se habían ausentado de éste momentos antes de procederse á la prórroga de la sesión, llamando la atención el hecho de que lo hicieran acompañados del señor marqués de Alhucemas.

Desde luego se creyó que la ausencia de la Cámara obedecería al objeto de tener una reunión, que, no celebrándose en el palacio de la Representación nacional, pasara inadvertida para periodistas y políticos de otros matenes.

Si lo persiguieron dichos ex ministros, no lo consiguieron, porque un diputado que se hallaba en el mismo sitio en que aquellos se reunieron, llegó al Congreso y no tardó en hacerlo público.

A esto se debió que al regresar de nuevo al Congreso el señor marqués de Alhucemas con sus amigos, le preguntaran los periodistas acerca de la reunión, y no pudiéndola negar, manifestaron que, en efecto, se habían reunido á tomar el té en lugar no lejano del Congreso, y que aprovecharon la ocasión para entrar al Sr. Burell detalladamente de cuanto tenía relación con la marcha de los debates parlamentarios.

Pero no debió limitarse á eso la reunión, cuanto que el Sr. Burell conferenciaba poco después con el Sr. Dato para anunciarle una pregunta ó interpelación que juzgaba muy interesante, pues cuando tanto se habla de fórmulas para que puedan discutirse presupuestos y proyectos económicos, se da el caso de que no haya dictámenes relativos á estos últimos sobre la mesa de la Cámara, ni hay anuncio de que vengan á ser presentados en estos días, y sobre extremos como esos habrá, á juicio del Sr. Burell, que puntualizar bastante.

El Sr. Dato se adelantó á manifestar al señor Burell que no tenía necesidad de hacer la pregunta y menos la interpelación, porque le anunciaba que, sin pérdida de momento, hablaría con el Sr. González Besada, á fin de que éste excitara el celo de las Comisiones que entienden en los proyectos económicos presentados y que más íntima relación tienen con el presupuesto, para que cuanto antes dictaminasen y pudiera acometerse su discusión en el salón de sesiones.

Se separó el Sr. Burell del Sr. Dato, no sin que antes le declarara aquél que sus amigos concedían prelación á los proyectos económicos, con relación á los presupuestos.

El Sr. Burell no hacía reservas ningunas de su conferencia con el señor Presidente del Consejo, como tampoco la hacían sus amigos de que eran enemigos de procedimientos en busca de fórmulas que no fueran practicadas en el mismo salón de sesiones.

Después de lo apuntado, diremos que el señor Dato conferenció con el Sr. González Besada y que, como consecuencia de esa entrevista, se leería á última hora de sesión el dictamen sobre establecimientos de puertos francos.

Habló después de la sesión el Sr. Dato con los periodistas, refiriéndose á su conferencia con el Sr. Burell, que confirmó en casi todos sus extremos, y expresó además las esperanzas que sigue teniendo de llegar pronto á fórmulas de armonía.

La actitud de los demócratas obliga al Presidente del Congreso á realizar ciertos trabajos de exploración como preliminar de la reunión que se propone tener con los jefes de minoría de dicha Cámara.

La Comisión sevillana ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para hablarle del pleito que ha motivado su viaje á Madrid y que está relacionado con la denuncia de una de las bases que sirvieron de fórmula de acuerdo hace poco tiempo entre dichos industriales y comerciantes y el Ayuntamiento de Sevilla.

Esta tarde cambiarán impresiones los comisionados con los representantes en Cortes, y después volverán á visitar al ministro.

Ha quedado solucionada la huelga de canteros de Santiago.

El Sr. Sánchez Guerra dedicó esta mañana grandes elogios al gobernador civil de Barcelona por su acertada intervención en la huelga de los obreros del llamado ramo del agua.

Esta huelga, que se inició hace mucho tiempo y que ha pasado por diferentes períodos de gravedad por su relación con otros oficios similares, ha quedado solucionada satisfactoriamente por la intervención del señor Matos.

BERLITZ PRECIADOS, 9.

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma, que tanto tiempo hace está usted estudiando infructuosamente.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD "SUMMA" REVISTA SELECTA ILUSTRADA Es el libro predilecto de toda persona culta y distinguida. PRECIO: 50 céntimos.

CONCESION DE UNA GRAN CRUZ RECOMPENSA MEREcida

El distinguido secretario del Ayuntamiento de Madrid, D. Francisco Ruano, alma de la Corporación municipal madrileña, ha sido agraciado por el Gobierno de S. M. con la gran cruz de Isabel la Católica, como recompensa á la prodigiosa labor realizada en favor de los intereses del Municipio y del vecindario por tan preclaro funcionario.

La peculiar modestia de D. Francisco Ruano se ve hoy conturbada por la distinción de que ha sido objeto, como seguramente le agobiarán las felicitaciones que con este motivo reciba; pero puede tener la tranquilidad de que en la presente ocasión no se trata de una merced conseguida por el favor, sino que es la justa recompensa otorgada por el Gobierno al celo y probo funcionario, que en los treinta años de servicios al Municipio no ha hecho otra cosa que dignificar el Cuerpo de empleados municipales.

Prueba evidente de que la distinción es merecidísima es que, al tenerse noticia de ella en la Casa de la Villa, el alcalde y los concejales se congratulaban públicamente de ello y dedicaban á la gestión del Sr. Ruano grandes elogios, y que los empleados municipales de todas categorías han estimado el honor concedido á su jefe como cosa propia.

Vaya al Sr. Ruano nuestra más cordial enhorabuena, y nuestro aplauso al Gobierno que ha otorgado recompensa tan merecida.

BOLSA DE MADRID

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like Serie E de 25.000 ptas. nominales, Serie B de 12.500 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like Serie F de 50.000 ptas. nominales, Serie D de 25.000 ptas. nominales, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like Obligaciones del Tesoro, Cédulas del Hipotecario 4 por 100, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like Ayuntamiento de Madrid, Emp. 1883. Obligaciones 100 ptas., etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like Bancos y Sociedades, Acciones Banco de España, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like Acciones M. Z. A., Idem Norte de España, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like Idem ordinarias, Idem Obligaciones amortizables, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like Feijueras, Altos Hornos, Francos, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like Libras, Después de la hora oficial en el correo: últimos cambios, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like 4 por 100 interior fin de mes, Idem próximo, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like Cambio más alto fin de mes, Idem más bajo, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like Cambio más alto del próximo, Idem más bajo, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like For la mañana en el Banco, Últimos cambios, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like BOLSA DE BARCELONA, 4 por 100 Interior, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like BOLSA DE BILBAO, Altos Hornos, Resinas, etc.

Table with 3 columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 1.º, Dia 2.º. Includes entries like PULSERAS DE PETICION, Especialidad. CARRETAS, 3.

Neurastenia gástrica

Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enfraquecimiento, curándose la neurastenia.

GRAN MUNDO

Un concierto. En casa de los duques de Valencia, en la cual se rinde ferviente culto á las Artes, y en donde se han dado á conocer muchos artistas, se celebró anteaer por la tarde un precioso concierto, cuyos jóvenes protagonistas eran alumnos premiados del Real Conservatorio de Madrid.

El programa que publicamos á continuación fué ejecutado primorosamente y obtuvo un merecido éxito.

Primera parte. I. Concierto número 14 para piano, Bach-Vivaldi, por la Srta. Pilar Carreras.

II. Mayar-Czardas, para violín y piano, Michiels, por D. Juan Fabre, acompañado al piano por la Srta. Carreras.

III. La Tosca, aria, Puccini, cantada por la triple Srta. Mercedes Orgaz.

IV. El libro santo (melodía), C. Pimsuti, cantado por el barítono D. Marcos Redondo.

Segunda parte. I. Scherzo en mi bemol menor, para piano, Chopin, por la Srta. Carreras.

II. Serenata de Kubelik, Drldo. III. Jota aragonesa, para violín y piano, Pablo de Sarasate, por el Sr. Fabre, acompañado al piano por la Srta. Carreras.

IV. Che cosa è Dio (vals), Alcardi-Aruan, cantado por la triple Srta. Orgaz.

V. Rigoletto (Pareasimo), G. Verdi, cantado por el barítono Sr. Redondo.

La Srta. Pilar Carreras es una virtuosa muy joven, casi una niña, y dió pruebas de excelente mecanismo y hasta de una personalidad que extraña, dados sus pocos años.

Muy celebrado fué el joven violinista, que venció de un modo notable las dificultades de las piezas escogidas.

La Srta. Mercedes Orgaz es una triple que añade al charme de su talento y del timbre sumamente agradable de su voz, el de su linda figura y de una gran distinción, y el joven barítono Sr. Redondo, que posee una voz hermosa, la emite con mucha seguridad y buen estilo.

En las dos partes del programa los cuatro artistas oyeron muchos aplausos.

Todo contribuyó al éxito de tan agradable audición musical, pues el marco en que tuvo lugar, no podía ser más brillante.

Primero, el escenario en que aparecieron los artistas y que ocupa el fondo del salón, con su suntuosa disposición, adornando el fondo un valioso tapiz que tiene siglos, y alhajado con un hermoso vargueño y muebles antiguos, y después, el salón, iluminado por una araña enorme, es un verdadero museo en donde hermanan cuadros de los principios de la Pintura, figurando entre ellos retratos estupendos de los antepasados de los dueños de la casa.

Así la vista se recreaba en admirar tantas maravillas, mientras el oído quedaba cautivado por la armonía de la música.

En las sillas dispuestas para el aristocrático auditorio sentáronse las damas de más alta alcurnia de la corte, y entre las muchachas veíanse algunas de las más lindas.

Durante el entreacto se sirvió en uno de los salones un delicado buffet, y muchos de los invitados aprovecharon aquellos ratos para admirar cuadros de la magnífica colección que atesoran aquellas amplias y suntuosas estancias, arregladas con un gusto perfecto, que revela la afición y los conocimientos que posee su dueño.

La duquesa de Valencia hizo los honores con la amabilidad y la sencillez que la caracterizan, ayudada por el duque y sus hijas, el vizconde y la gentil vizcondesa del Aliatar y el joven marqués de Gracia-Real.

Comida diplomática. El representante de los Países Bajos y la señora de Van Royen dieron anteaer una comida, á la cual asistieron:

El embajador de Rusia, barón de Budberg, el embajador de los Estados Unidos, madame Willard y su hija, el consejero de la Embajada de Francia y Mme. Vieugné, el ministro de Rumania, M. Crezdzano, la señora de Bauer (D. G.), la señora de Núñez de Prado y su bella hija, el consejero de la Embajada de Italia, M. Depretis, el distinguido diplomático español Sr. Gutiérrez Agüera, el primer secretario de la Embajada de Rusia, M. Solowiewf y el secretario de la Legación de Holanda, M. de With.

La mesa estaba adornada con magníficos centros de plata con crisantemos rosáceos.

Varias noticias. La Princesa Kastrioti, que ha regresado á Madrid hace poco, reunió el miércoles á comer, en el Hotel Ritz, á algunas de sus amistades, siendo los comensales de la distinguida dama la duquesa de Almenara Alta y su hija; duquesa de Medina de Rioseco; marquesas de Prado Alegre y Luque; conde y condesa de Villamonte; vizconde de Amaya y sus lindas hijas; marqués de San Dionis; señores de Urrutia, Castelló, Villanueva, Almagro, Canthal, Jordán de Urries, Pineda, Gzoizard.

Después, el elemento joven se lanzó á bailar y se organizaron animadas partidas de bridge.

Aunque no estuvieron muy concurridas las carreras, acudieron algunas damas elegantes, figurando entre ellas:

Las Princesas de Thurn y Taxis. Duquesas de las Torres, Durcal y Peña-randa. Marquesas de Olivares y Villabragima. Condesa d'Orsay.

Señoras y señoritas de Beistegui, Olozabal, Sclafani, Lombillo, Perales, Maquieira, Milla, Romeo, Thiebaut, Aguilar (D. Alberto), Sánchez Tirado, etc.

Llamaba la atención por su belleza y su juvenil y airosa figura la hija del marqués de Salvatierra, una encantadora sevillana á quien acompañaba su tío el marqués de Monte Lirio.

Se está organizando para el día 15, por la tarde, una función en el teatro de Lara, á beneficio del taller de Santa Pálar, Nuestra Señora de Covadonga, que preside la excelentísima señora doña Carmen de la Vega, viuda de G. Tuñón.

Dado el programa, lleno de atracción, y las simpatías que tienen las damas organizadoras, aquella representación resultará seguramente tan brillante como provechosa.

Mañana por la tarde estarán expuestos en casa de los marqueses de Alhucemas, el trousseau y los regalos que su linda hija Avelina García Prieto ha recibido, con motivo de su próximo matrimonio con el Sr. Sáenz de Vicuña.

MADRIZZY MAS Y PÍ

Se halla en Madrid D. Juan Más y Pí, redactor jefe del gran periódico bonaerense «El Diario Español», órgano de la colonia hispana de la República Argentina.

D. Juan Más y Pí no es sólo uno de los maestros del periodismo sudamericano. Es un escritor exquisito y un crítico literario de altos vuelos, como lo ha demostrado en sus bellísimos libros «Ideaciones» y «Letras españolas», y lo prueba constantemente en la revista de arte «La Obra», que escribe en Buenos Aires con la cooperación de don Carlos Malagarra.

El Sr. Más y Pí, que es español, llevaba muchos años sin venir á su patria.

Sea en ella bien recibido, y ojalá su estancia en España le sea tan grata como le deseamos.

Hemos tenido el gusto de asistir en el día de anteaer á la inauguración de la nueva clínica para las enfermedades de los ojos establecida en un precioso hotel del paseo de Rosales, núm. 28.

Está situada, por lo tanto, en el sitio más higiénico y pintoresco de Madrid, y está provista de todo cuanto los adelantos modernos pueden exigir. Ha sido instalada por el reputado especialista D. Germán Beritens, conocido ya de nuestros lectores por sus trabajos científicos en oculística, y muy especialmente por sus originales teorías sobre la manera de pintar del Greco, que es para el Sr. Beritens un caso de estudio de la especialidad médica que cultiva.

Felicitemos al Sr. Beritens por su indudable acierto en la instalación de este establecimiento, y también al público en general, porque cuenta con un nuevo centro donde encontrará seguro alivio de sus dolencias, y porque la laboriosidad del señor director propietario seguramente dará días de esplendor á la Ciencia médica española, que, por orgullo del país, está en tan alto y honroso nivel en todas sus ramas y especialidades.

La Liga del Bien Decir

Bajo la presidencia del Sr. Sanz Escartín ha dado anteaer una interesante conferencia en la Universidad Central Ivon l'Escop, fundador de la Liga del Bon Mot.

Hizo la presentación del conferenciante el gobernador de Madrid.

Indicó el orador el número de frases incorrectas que afean nuestro idioma. Tachó de insuficientes las leyes que reprimen estos abusos, y lamentó el poco cuidado que se pone en dignificar el idioma hablado, notándose un gran desnivel entre el lenguaje hablado y el escrito.

Terminó diciendo que los Municipios, Diputaciones y corporaciones científicas, administrativas y políticas debían prestar poderosa ayuda de la Liga del Bien Decir, como han hecho la Diputación de Gerona y la Diputación y el Ayuntamiento de Barcelona.

El orador fué muy aplaudido.

AGUA DE SOLARES Insustituible como agua de mesa.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Profesorado. Se concede la separación del Colegio de Guardias Jóvenes al primer teniente de la Guardia Civil D. Joaquín Bosch.

Vuelta á activo. Se concede al teniente coronel de Estado Mayor D. Lino Sánchez-Mármol.

Oficinas. Se interesa de los Centros y organismos del Ejército informen con toda amplitud, en el plazo de dos meses, sobre los trámites burocráticos, con objeto de disminuirlos y simplificarlos.

ASUNTOS DE MARINA Movimiento de buques. Fundado en Málaga el «Reina Regente». —Salieron de la Carraca los torpederos números 8, 9 y 10.

Fundado en Melilla el «Recaide». —Ha entrado en el dique seco de Cartagena el crucero «Princesa de Asturias».

LA VILLA DE PARIS 67, ATOCHA, 67 Abrigos, Vestidos, Salidas de Teatro. La Casa mejor y más surtida de España.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Francia El oro en Francia.

TORRE EIFFEL (Paris), 3, á las diez de la mañana. Las reservas de oro existentes en el Banco de Francia desde el 1.º de junio al 1.º de diciembre son de 1.170 millones.

El cambio francés subió ayer á 1,40 francos en la Bolsa de Ginebra. En ocho días ha subido de 90,85 á 93,70. Por el contrario, el cambio alemán ha bajado en Ginebra como en Nueva York.

Lo que dice Combes. Ayer, al recibir en Lyon un convoy de heridos graves, procedentes de Alemania, monseñor Emile Combes, ministro de Estado, antiguo Presidente del Consejo, se expresó así: «Ya han pasado los tiempos en que las divergencias de opinión, los disencuentros de política, las clasificaciones de partido, dividían las masas populares y parecían colocarlas en campos múltiples y opuestos.»

Apenas se sintieron los primeros rumores de la guerra, el honor de Francia echó á un lado las divergencias de opiniones, las disenciones políticas, las clasificaciones de partido que dividían á las masas populares, desapareciendo unas y cesando otras.

Reunidos en un mismo anhelo, todos olvidaron voluntariamente y sin reserva alguna todo lo que los desunía, para no pensar más que en lo que á todos interesaba: el amor á Francia y la voluntad firme de poner sus derechos, que se confunden con los propios derechos de la civilización, sobre todo y ante todo.»

Los montenegrinos. El Consulado general de Montenegro comunica el 30 de noviembre que el enemigo, que ha recibido grandes refuerzos, ha dirigido sus ataques hacia Pribor y Plevie. Las tropas montenegrinas han tenido que replegarse sobre sus posiciones de detrás para poder defender esa última ciudad.

La situación de los serbios. El corresponsal del «Temps» en Ginebra telegrafía que corren rumores de que los búlgaros han ocupado Monastir. Esta noticia no está confirmada oficialmente; pero los últimos partes recibidos aquí de Sofía no dan, desgraciadamente, muchas esperanzas. Los búlgaros han atravesado efectivamente el Cerna superior y se han apoderado de los puentes y de los caminos que conducen á Monastir.

Todos los partes de Berlín, Viena y Sofía, dicen lo mismo, á saber: Que la ocupación de Prizrend el 29 de noviembre señala el final de la campaña contra Serbia.

Los búlgaros declaran haber hecho muchos prisioneros.

El Rey Pedro, á pesar de su edad y de su estado de salud, se ha empeñado en combatir hasta el fin, en medio de sus tropas.

No será tolerada. Según la Gaceta de Frankfurt, el canceller del Imperio alemán no tolerará en el Reichstag ninguna discusión pública sobre la paz, la situación económica y la situación militar.

De Italia Comunicado oficial.

COLTANO (Italia), 3, á las ocho y media de la mañana. Mando supremo, 2.—En la cabeza de Rienz el enemigo desarrolló una intensa acción de fuego de artillería y ametralladoras contra nuestras posiciones del monte Piano, sin pronunciar, no obstante, ningún ataque ni producir daño alguno.

En el frente del Isonzo, nieblas y lluvias continuas, que dificultaron la acción de la artillería.

El enemigo intentó aprovecharse de ello para atacarnos por sorpresa en nuestras nuevas posiciones del Este de Oslavia y en las vertientes septentrionales del monte San Michele; pero fué rechazado en el acto.

Pequeñas irrupciones de nuestra infantería nos obtuvieron algunos prisioneros y la captura de una ametralladora en el monte Mrzli.—Cadorna.

De Austria Los italianos.

NORDBEICH, 3, 11 mañana. VIENA. (Oficial.) Los italianos han renovado sus ataques contra la cabeza de puente de Tolmino y las posiciones austriacas situadas al Norte de Mrzli. Se malograron dos intentos de avance italianos.

En la cabeza de Tolmino la artillería italiana bombardeó algunas localidades situadas detrás del frente austriaco. A ratos, la cabeza de puente se encontró bajo la acción de un fuego muy nutrido; pero los ataques dados con grandes contingentes no lograron éxito alguno.

Los montenegrinos. Frente serbio.—Hoy por la mañana las tropas austriacas han entrado en Plavlj, después de una lucha empeñadísima. Una columna austriaca, penetrando por el vértice de Metaluas, batió ayer al enemigo en Bojanja. Otro contingente, pasando por Pribor, tomó por asalto la altura al Norte de Plavlj.

Por fin un tercer grupo austriaco echó á los montenegrinos en Jabuka, siendo recibido con gran júbilo por la población mahometana. La retirada de los montenegrinos llegó á adquirir á ratos el carácter de huida.

Medio batallón austró-húngaro apresó al Sudoeste de Mitrovitza á cuatro mil prisioneros serbios, dos cañones y 100 caballos.

Los búlgaros continúan su persecución hacia Djakova.

Comunicado búlgaro. SOFIA. (Oficial.) Nota del 30 de noviembre. Las tropas búlgaras prosiguen su ofensiva por Prizrend.

Desde el comienzo de la guerra contra los serbios hasta la toma de Prizrend, cogimos á los serbios el siguiente botín: 50.000 prisioneros.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Exportación de la naranja. A la circular que el ministro de Fomento...

Consejo Superior de Fomento

Reunida la Comisión permanente del Consejo superior de Fomento bajo la presidencia del Sr. González Besada...

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Escuelas Normales. Se nombran, en virtud de concurso de traslado, profesores numerarios de Física y Química...

Saulnier; Valencia, a doña Honorina Lafitte; Zaragoza, a doña Julia Benedicto...

FIRMA REGIA

S. M. el Rey ha firmado los decretos siguientes: GUERRA.—Destinando para el mando de la sexta Comandancia de tropas de Intendencia...

NUESTRO FOLLETIN

Terminada ya la publicación de la bellísima novela de Enrique Demesse

Margot la Ramilletera,

que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, empezamos otra, original del mismo admirable novelista.

MIETTE

obra de un interés verdaderamente extraordinario y que de fijo cautivará a cuantos lean sus primeros capítulos.

MIETTE

es una historia original y humana, pródiga en sucesos emocionantes, tiernos, trágicos y cómicos, de un argumento sugestivo y conmovedor.

Enrique Demesse ha probado, al escribirla, que sus maravillosas facultades de novelador, lejos de decaer, se perfeccionan y agrandan.

MIETTE

tiene un desenlace tan inesperado, bello e impresionante, que dejará honda huella en el ánimo de cuantos sigan diariamente en nuestro folletín las aventuras, luchas, maldades y actos nobilísimos de los personajes que aparecen en la trama.

MIETTE

en suma, continuará brillantemente las tradiciones honoríficas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey los generales Bazán, Mackena, Menacho, Orozco, Olaguer, Moragas, Ordóñez, Rodríguez (D. Manuel) y Jordán de Urries...

Complimentaron a S. M. la Reina doña Victoria los marqueses del Real Tesoro y los vizcondes de Roda.

La Mesa del Congreso llevó a la sanción las leyes últimamente votadas.

La Princesa de Salm-Salm visitó por la mañana las Embajadas de Austria y Alemania.

En la morada de S. A. la Infanta doña Isabel habrá esta noche fiesta muy íntima, de carácter artístico, a la que asistirán SS. MM.

Ha hecho la primera guardia en Palacio, como gentilhombre de cámara de Su Majestad, con ejercicio y servidumbre, el capitán D. Arsenio Martínez Campos...

Sus Majestades almorzarán mañana en la Embajada de los Estados Unidos.

Ayer, por la mañana, S. M. la Reina Doña Victoria, acompañada de la Princesa de Salm-Salm, visitó la nueva sucursal de la joyería Rozanes, de París (Alcalá, 14).

DICE EL PRESIDENTE

Despachó esta mañana con S. M. el Rey, obteniendo la firma regia para un decreto autorizándole para la presentación a las Cortes de un proyecto de ley facultando a la Junta central de colonización y repoblación interior para establecer una colonia agrícola en los montes de utilidad pública de la provincia de Cáceres denominados Higuerales y Valles.

El Sr. Dato dió cuenta al Monarca de cómo van las cosas en el Congreso y del propósito del Gobierno, mantenido desde el primer momento, de aceptar en los proyectos de reformas militares cuantas modificaciones conduzcan a su mejora...

Aspiró, como ya anunció al iniciarse la discusión, a que salga del Parlamento una obra que no sea de partido, y en la que todos colaboren con sus iniciativas.

Confirmó el Sr. Dato que han sido rescatados por nuestras autoridades dos naufragos ingleses, que estaban cautivos en la kabila de Bocoaya, y los cuales serán trasladados a Melilla a bordo del cañonero Recalde.

El general Lyautey no visitará Melilla, limitándose ahora a visitar en Tetuán al general Jordana, pasando por Ceuta.

Las impresiones que el Gobierno tiene de Marruecos son muy buenas, y reflejan el buen resultado que está dando la labor pacificadora que inició el general Jordana...

Los periodistas hablaron al Sr. Dato de los elogios que para el Gobierno español han salido del Gobierno inglés, manifestando el Presidente del Consejo que pruebas idénticas está recibiendo constantemente de otros Gobiernos beligerantes...

Nuevamente dió el jefe del Gobierno que, siendo muy importante la obra toda que el Gobierno tiene entregada a las Cortes, estima más interesantes los dos proyectos militares que se refieren a la rebaja de edades y creación del Estado Mayor Central...

Mundo eclesiástico

Ayer dió principio en la Iglesia parroquial de Santa Bárbara el triduo que ha de realizarse en honor de su santa Patrona, predicando por las tardes el presbítero D. Fidel Abad, y el día 4, propio de la santa, hará el panegírico el distinguido orador D. Alfonso Toda y Nuño de la Rosa.

Hoy por la tarde concurrirá a las vísperas el Cabildo de curas párrocos de Madrid.

Ha dado principio en la iglesia parroquial de San Ginés la solemne novena anual a María Santísima de la Medalla Milagrosa, predicando todas las tardes el doctor D. José Jover.

En la Iglesia parroquial de San José se celebrará el día 4 del corriente solemnisísima función a Santa Bárbara, abogada de los mineros, haciendo el panegírico el eminente orador D. Enrique Vázquez Camarasa.

Asistirá el obispo de Madrid Alcalá.

Ha llegado a la Ciudad Eterna el canónigo de la catedral de París, monseñor Deteil, con objeto de proponer la inmediata introducción de la causa de beatificación de doscientos diez y seis obispos, sacerdotes y seglares, muertos por la fe católica, en septiem-

bro de 1792, en las prisiones carmelitas de París.

—Su Santidad ha decidido que el 6 del corriente tenga lugar el Consistorio secreto, y el día 9 del mismo, el público. Serán creados cardenales los siguientes preladados: monseñor Julio Tonti, arzobispo titular de Anóra, nuncio apostólico en Portugal; monseñor Alfonso María Misirangeli, arzobispo de Fiorenza, que pertenece a la benemérita Orden de San José de Calasanz, de las Escuelas Pías; monseñor Juan Cagliero, arzobispo titular de Sebaste, delegado apostólico y enviado extraordinario en las Repúblicas de Costa Rica, Nicaragua y Honduras; monseñor Andrés Fuhwitsch, arzobispo titular de Heraclea y nuncio apostólico en Baviera; monseñor Rafael Scapinelli de Leguigno, arzobispo titular de Laodicea y nuncio apostólico en Austria-Hungría, y monseñor Jorge Gusmini, arzobispo de Bolonia.

ZENITRAM

VILLAZA EFICASIMA PARA EL HIGADO

Patronato Nacional de Anormales

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 5.º del real decreto de 24 de abril de 1914, queda abierto desde el día de la fecha el Consultorio gratuito del Instituto Central de Anormales, al que podrán acudir cuantas personas lo deseen, no exigiéndose para ello requisito alguno.

El Consultorio tendrá por funciones el reconocimiento de los niños afectos de alguna de las anomalías de la competencia del Patronato (sordomudez y trastornos de la palabra, ceguera y anomalías mentales) y la indicación del tratamiento, así pedagógico como médico.

El servicio se prestará en el local del Instituto (paseo de la Castellana, núm. 66) en los días y las horas señalados a continuación: Sordomudez y trastornos de la palabra: lunes, miércoles y viernes, de diez a once y media.

Ceguera y otras alteraciones del aparato de la visión: martes y sábados, a la misma hora.

Anormalidades mentales: martes y sábados, de once a doce y media.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El cónsul general de España en Portugal participa la defunción de los súbditos españoles que a continuación se expresan:

José Souto, de cincuenta años de edad, operario, transeunte, ocurrida en Covilha.

Juana Pérez Pérez, de treinta años de edad, natural de Cabeza de Bójar (Salamanca), casada, sirvienta.

José Vázquez Sánchez, de setenta y ocho años de edad, viudo, natural de Melón (Pontevedra), confitero.

Juan Pérez Gómez, de treinta y siete años de edad, soltero, limpiabotas.

TELEGRAFOS

Día 1.º de diciembre de 1915.

Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

José Balván, sastretería, calle del Príncipe.—José Jiménez, plaza del Rastro, 6.—María España, Pez, 30.—Claramunt, calle Misericordia, 6.—R. Paniker, hotel Español.—Alonso, Goya, 29.—Julian Estego, Magdalena, 30 duplicado.—Andrés González, Cruz Verde, 14.—Pedro López, Montera, 24.—Ramón Gallardo, Campanones, 12.—Petra, Barco, 23.—Pico hermanos, Universidad, 85.—Gregorio Benito Moratín, 57.—Encarnación, Mayor, 55.—Manuel Salas, notario.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

NOTICIAS GENERALES

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora de nuestro compañero el redactor de «La Tribuna» Sr. Martín Díaz, que ha sido asistida por el médico de la Asociación de la Prensa, Sr. Parache.

Nuestra enhorabuena a los padres.

La Junta encargada de recaudar fondos para la reparación de la iglesia de Canelijas nos comunica tiene muy adelantados los trabajos de la suscripción y que dentro de tres ó cuatro días hará pública la lista de personas que han contribuido con sus donativos al indicado objeto.

En la Policlínica de Fuencarral se han prestado durante el mes de noviembre los siguientes servicios: en la Policlínica, 75; a domicilio, 56; casos judiciales, 8; diversas consultas, 915.

Grupo libre de cultura.—Hoy viernes 3, y a las seis y media de la tarde, celebrará su acostumbrada sesión pública este grupo en el salón de actos de la Económica Maritense, plaza de la Villa, 2 (Torre de los Lujanes), continuando su curso sobre el tema de «La lucha universal», D. Luis Hernández Rico.

En esta segunda lección se ocupará del

General reconocimiento de la existencia e importancia de aquélla.

Intervendrá en la discusión que se originará con motivo de estas lecciones, el doctor Grau, D. Alberto de Segovia y los señores Chamán y López Sánchez.

A las ocho, el Sr. Nieto Got (que será presentado por D. Plácido Soría), leerá su trabajo acerca de «La crisis del matrimonio».

Instituto de Radioactividad.—En este importante centro sigue teniendo lugar la semana agrícola anunciada.

Se han encargado de desarrollar los trabajos pertenecientes al tercer día, los doctores Muñoz del Castillo y Díaz de Rada, quienes han cumplido su cometido con arreglo a la justa fama que tienen adquirida.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

Los numerosos amigos particulares que tiene en el distrito de la Latina el conocido industrial D. Zótico Sánchez, candidato a concejal en las últimas elecciones, han acordado obsequiar a dicho señor con un banquete de carácter íntimo.

El acto, que estará desprovisto de absoluto de todo color político, se celebrará el miércoles 8 del corriente en el café Nacional, Toledo, 19, a las nueve en punto de la noche.

Las invitaciones se expenden, al precio de 5 pesetas, en el café Nacional, Casa Amado Gutiérrez, Ángel, 1 y Aguila, 2, y plaza de la Cebada, 11.

El notable tenor de ópera Sr. Eguillor, que ha venido actuando en el teatro de la Zarzuela, nos ruega la publicación de una carta que dirige a D. Miguel Moysa, presidente de la Asociación de la Prensa, en la que muestra su contrariedad por no haber tomado parte en la función de la Asociación de la Prensa, celebrada el miércoles último en el teatro de la Zarzuela, añadiendo que no ha prestado su cooperación a la fiesta, cooperación que nosotros repartamos como valedora, por no haber sido requerido su concurso.

El Sr. Eguillor hace esta aclaración para evitar que pudiera aparecer su nombre en pugna con intereses que le son respetabilísimos y «a los que de corazón hubiera querido servir».

Queda condecorado el tenor español.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—7 (especial, 4 precios especiales). El sexo débil y Canchinos epigramáticos por Amalia Jasso, 9,45 (60 de abono); especial, 4 precios especiales. Anibal, LARA.—6,30 (doble). El jarabe de pino (dos actos) y El kilométrico.—10,25 (doble). Fantasma (dos actos).

APOLO.—8,75 de abono.—6 (senilla). El amigo Melquíades.—7,15 (senilla). La mazorca roja (reestreno).—10,15 (senilla). El gido del principal.—11,45 (senilla). Diana cazadora a pena de muerte al amor.

ZARZUELA.—6,30 y 10,30. Una buena muchacha. COMICO.—10,15 (doble). El gusano de luz (reformada) y La casa de Quirós (dos actos).

VELAZA.—8 (doble). La invitación al vals (tres actos).—10,30 (doble). El capullo de las damas (tres actos).

NOVEDADES.—Móvil.—6. La declaración de guerra.—7,15. La Famosa.—8,15. El cofre de las tías.—10,15. El tío de las caídas.—11,15. Cine Fantomas.

PRINCE.—5, concierto por la Sociedad Filarmónica.—10. El Cristo de la Vega.

COLISEO IMPERIAL.—5,30. La dama del velo azul.—6,30 (especial). Malvaloca (reestreno).—9,30. Los chiquitines.—10,30 (especial). En mar de fondo.

CERVANTES.—Compañía Simó-Raso.—6,30 (vermouth). La mar salada (dos actos).—10,30 (doble). López de Coria (dos actos en tres cuadros).

INFANTA ISABEL.—6. Espectáculos y Yo amo, tú amas.—7. Los Simones y Yo amo, tú amas.

YODKIVIL.—6,30. El bebé de mi mujer.—10,30. El debut de Robinet.

BARBIERI.—8,45 (doble, 4 precios de senilla). Casa y Fura y La Gioconda.—10 (doble). Flor del campo.—11,30. San Juan de Luz (reprise).

MARTIN.—6. La alegre trompetería.—7,15. La carne flaca.—10,30. La Corte de Fararon.—11,45. El harén.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—(9.º viernes arcaico).—Gran sección de 5 a 1.—Estupendo y magnífico estreno: Maciste (cinco partes, 3,50 metros, hora y media de duración), las más extraordinarias y maravillosas aventuras jamás vistas.—Exito inmenso: El mercader ambulante (tres partes, marca Cine, exclusiva y única de esta empresa).—Inauguración del Kinecolor con las películas Estudio del natural en color, Bordo de la costa belga y Ejército y Armada española (Jura de la bandera en Madrid). Cinematógrafo en los colores naturales.

El domingo: Mártir del Ideal (episodio histórico) por la Berini (exclusiva y única de esta empresa).

SALON DOIRE.—Sección de cine de 4,90 a 12,60.—Estreno de las grandes cintas de aventuras policíacas, Protea III (2,500 metros, lo mejor en su género).—Exito cada día mayor de El cofre negro (3.º y 4.º series).

Estreno de la cinta dramática, Tréjicos pasados (900 metros, Pathé).—Ovación diaria. Viejos corazones (Gaiumont).—Tres gallos para una gallina (Keystone).

TRIANON-PALACE.—Cinema arcaico.—Desde las 5.—Exitos ruidosos de los episodios 2.º y 4.º de El cofre negro, Calvario de Inocentes y Salustiano, el fundador.—Estreno sensacional de Trágico parecido.—Butaca, 0,40.—El sábado, a las 7, gran moda.

ROYALTY y PRINCE ALFONSO.—El mejor estreno en materia policíaca: Protea III, las más estupendas aventuras, los trucos más famosos, 2,400 metros, de palpitante interés.—Exito grande: El cofre negro, 3.º y 4.º de la serie y otras.—Profesos los de costumbre. Nada de abusos.—Butaca, 0,30 y 0,50; palcos (sin antepalcos), 4 pesetas.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Año. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA DE REDACCION, a Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a Aronai, núm. 1.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Factor, 7.

ANEMIA Y LA CLOROSIS EL LICOR LAPRADE

AGUAS minerales naturales de

CARABANA Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas

DOLOR DE CABEZA HEMICRANINA del Dr. M. CALDERO

LEGITIMOS  
NEUMÁTICOS  
INGLESES




# DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:  
**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**  
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

## SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Esta Sociedad admite proposiciones para el suministro de 216.000 kilos de cebada para el ganado de la misma, durante todo el año 1916, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2.



EL SEÑOR  
**D. Felipe López y Gutiérrez**  
FALLECIÓ EN LEYSIN (SUIZA)  
EL DÍA 22 DE NOVIEMBRE DE 1915  
A LOS VEINTICUATRO AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus hermanos, doña Asunción, D. Darío, D. José, D. Eduardo, doña Rosario, doña María y doña Julia; hermanos políticos, D. Arturo Vorcy y doña Rosalía de La-Madriz; tíos, sobrinos, primos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia de San Pascual; el 11 en la de San Ignacio; el 24 en la parroquia de San José, y el 27 en la de Santa Bárbara; así como las misas Gregorianas que darán principio el día 9 del actual, á las doce, en la reidería parroquia de San José, serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.  
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.  
50 AÑOS DE EXISTENCIA  
SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

### LA HERNIA

(Guabradura curada radicalmente en ambos sexos y todas edades, con el eficaz consolidativo Ramon. Procedimiento original y exclusivo, maravilla natural, no es bragador ni vendaje.—Despacho del especialista, D. Pedro Ramon: Carmen, 32, 1.º, Barcelona.—Otusculos gratis.

### SUSTITUTOS

Se admiten para el Ejército de Africa, buen premio.—**Juanolo, 18, segundo.**

### COMPRO

finca rústica hasta 100 ks. Madrid. Escribid: H., Montero, 19, Anuncios.

### DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. *Costanilla de los Angeles, 6, 2.º De 10 á 12 y de 6 á 8*



### EL CARBON BARATO

Encina, quintal, 5,50. Saco, 40 kilos, 5. Cisco encina, 20. Herraj, 3,75. Picon, 3,25. Alcalá, 30. Abada, 5. Gta. Querada, Alberto Aguilera, 47. Valencia, 2. Jesús y María, S. Calatrava, 16. Claudio Coello, 68. y San Vicente, 8. Tels. 4.048 y 6.055.

### Compraventa y administración de fincas

## HIPOTECAS

### COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.642

### UNGUENTO MAGICO (patentado)

Suprime callos, juanetes y toda dureza en tres días.—FARMACIA PUERTO, PLAZA SAN ILDEFONSO, N.º 4, MADRID, y en todas, UNA PESETA.

### ULTIMOS MESES

por liquidación forzosa. Antigüedades, relojes, alhajas, pañuelos y toda clase de objetos, con precios marcados á mitad de su valor.—Desengaño, 17. Tienda.

### GRANDIOSA REALIZACION DE ALFOMBRAS Y ESTERAS

SE SALDAN TODAS LAS EXISTENCIAS de esta importante casa; OCASION ÚNICA para adquirir géneros á precios que causarán gran sorpresa del comprador.  
CAYETANO POLO Y HERMANO  
19 Y 21.—FUENCARRAL.—19 Y 21

### NEGOCIO

Cada 10.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral.; 9 á 1 y 4 á 7. Casa fundada 1880

### Lotería núm. 58

Concepción Jerónima, 4. Su administradora, Obdulia Freigero, sirve pedidos Navidad á provincias y extranj.º



## Usted mismo

está envenenado. Se considera sano porque hace su vida ordinaria, y en realidad, es un enfermo. Su estreñimiento pertinaz le envenena la sangre, predisponiéndole a fiebres gástricas, que evitará si regulariza el vientre con

# LAXEN BUSTO

### Saldo calzado

Botas de ternera..... 13  
Suizas, contra frío..... 4,25  
Zapatillas paño..... 1,85  
Botas para hombre..... 11  
Brodequines novedad para señoras, desde 10 pesetas. Espos y Misa, 20, piso 1.º. Viel y Romanones, 14, tienda. Ved kiosko, frente Apolo.

Coches lujo, abonos, medios Cabonos, servicios 8. 4 horas 12,50, con gomas. Entradas, salidas teatro, 5 ptas. Príncipe Vergara, 14. Tel.º 2.611.

### Anuncios

SOCIEDAD GENERAL de anuncios.  
MONTERA, NUM. 19  
(Antes Alcalá, 6.)  
MADRID

### COCHES

De todas clases, vendo. DOCTOR FOUQUET, 3.

### LA CASA

Central de Compras PAGA.  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas.  
7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9



PRIMER ANIVERSARIO  
EL SEÑOR  
**Don Luis Barranco y Lombreras**  
ALUMNO DE SEXTO AÑO DE LA FACULTAD DE DERECHO  
FALLECIO EL DIA 4 DE DICIEMBRE DE 1914  
A LOS DIEZ Y NUEVE AÑOS DE EDAD  
Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus desconsolados padres, D. Enrique y doña María Luisa; su abuela, la Excmo. Sra. D.ª Enriqueta G. Estedani, viuda de Barranco; sus hermanas, Mercedes y Consuelo; tíos, primos y demás parientes,  
RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.  
Todas las misas que se celebren el día 3 del corriente en la iglesia de San Ginés; el día 4 en la capilla del Santísimo Cristo de la Salud; así como la que se celebrará en dicha capilla todos los días 4 de cada mes, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Sión, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (3)

### UNIFORMES

negros, donce, 1 y 8 ptas.; de lana, paño y jerga, 12, 14 y 17. LA GLORIA, Hortaleza, 5

### ESTERAS

Linoleum. Saldo por fin de temporada todas las existencias á mitad de precio.—T.º 5. 20. Salinas, Carranza, 5.

### ESQUELAS

La Central Anunciadora  
Agencia general de publicidad.  
Título registrado.  
PROPIETARIO:  
SEBASTIAN BORRERO SACRISTAN  
Anuncios en general.  
Augusto Figueroa, 16  
MADRID

### LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.  
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifélico. Certificado médico á disposición de los clientes.  
ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.  
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

## KEFIR

SE RESUMEN EN  
Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

### CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, las Resacas y la Gripe.  
ESCRIBI EL NUMERO 1

Traducciones de idiomas. Escala, 15. 1.º Esqda.

### Lotería n.º 24

Administrador, M. Redondo  
Envios á provincias y extranjero. San Osofre, 2, Madrid.

### AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Ejercicios y problemas de Aritmética, Algebra, Geometria y Trigonometria (en un tomo), por M. G. Ardura. Obra nueva ajustada á los programas que rigen para el ingreso en la Escuela, 15 pesetas, principales librerías.

### CALEFACCION.-GRAN SURTIDO

en caliente, pies para agua y lumbré.—Bateria de cocina.—Filtros.—Thermos.—Lampisteria de Martinez.—PLAZA COMANDANTE LAS MORENAS, 2 (antigua de la Caza).

Aprobado de Real orden en el Ejército y Mariza

Depositorio:  
Luis Alonso,  
Toledo, núm. 6  
MADRID  
Fábrica de alpergatas.  
Pidas en todas partes.

Se desean concesionarios solventes en toda España.



## Genitalina

(MARCA REGISTRADA)  
DEL  
DOCTOR WAGNER  
USO EXTERNO

### GENITALINA

Cura radical de la  
**IMPOTENCIA**  
y de la  
**DEBILIDAD GENERAL**

Precio en España: Ptas. 10 el frasco  
EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS  
Depósito general: FARMACIA COIPEL, Barquillo, 1. MADRID



EL SEÑOR  
**Don Segismundo Moret y Quintana**  
HA FALLECIDO EL 30 DE NOVIEMBRE DE 1915  
A LOS OCHENTA Y SIETE AÑOS DE EDAD  
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.  
R. I. P.  
Sus hijos, doña María Teresa, viuda de Beruete; doña María y D. Lorenzo Moret y Remisa; hija política, doña Mercedes del Arroyo; nietos, nieta política, sobrinos y demás familia,  
RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.  
(11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 20.

BOTELLA. 0.75